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V - P A D ®  t u b e s k i n  t h e r m o c o u p l e ,  m o d e l  T C 5 9 - V

V - P A D ®  t u b e s k i n  t h e r m o c o u p l e  a s s e m b l y ,  m o d e l  T C 5 9 - V

V - P A D ® -Rohroberflächen-Thermoelement, Typ TC59-V

I n s t a l l a t i o n  d e  t h e r m o c o u p l e  d e  p e a u  V - P A D ® ,  t y p e  T C 5 9 - V

Termopar para superficie de tubería V-PAD® ,  m o d e l o  T C 5 9 - V
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®)

O p e r a t i n g  i n s t r u c t i o n s  m o d e l  T C 5 9 - V P a g e 3  -  2 2  

B e t r i e b s a n l e i t u n g  T y p  T C 5 9 - V Se i t e 2 3  -  4 2

M o d e  d ' e m p l o i  t y p e  T C 5 9 - V P a g e 4 3  -  6 2

M a n u a l  d e  i n s t r u c c i o n e s  m o d e l o  T C 5 9 - V P á g i n a 6 3  -  8 1

©  02/2016 WIKA Alex ander Wiegand SE &  Co. KG
All righ ts reserv ed. / Alle Rech te v orb eh alten.
WIKA® is a registered trademark in v arious countries.
WIKA® ist eine gesch ü tz te M ark e in v ersch iedenen L ä ndern.

Prior to starting any  w ork,  read th e operating instructions!
Keep f or later use!  

Vor B eginn aller Arb eiten B etrieb sanleitung lesen!
Z um spä teren Ge b rauch  auf b ew ah ren!

L ire le mode d‘ emploi av ant de commencer toute opé ration !
A conserv er pour une utilisation ulté rieure !
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1 .  G e n e r a l  i n f o r m a t i o n

 ■ Th e th ermocouple describ ed in th e operating instructions h as b een manuf actured 
using state-of -th e-art tech nology . All components are sub j ect to stringent q uality  and 
environmental criteria during production. Our management systems are certified to 
ISO  9001 and ISO  14001.

 ■ Th ese operating instructions contain important inf ormation on h andling th e instrument. 
Worki ng saf ely  req uires th at all saf ety  instructions and w ork instructions are ob serv ed.

 ■ O b serv e th e relev ant local accident prev ention regulations and general saf ety  
regulations f or th e instrument’ s range of  use.

 ■ Th e operating instructions are part of  th e product and must b e k ept in th e immediate 
v icinity  of  th e instrument and readily  accessib le to ski lled personnel at any  time.

 ■ Ski lled personnel must h av e caref ully  read and understood th e operating instructions 
prior to b eginning any  w ork.

 ■ Th e manuf acturer’ s liab ility  is v oid in th e case of  any  damage caused b y  using th e 
product contrary  to its intended use,  non-compliance w ith  th ese operating instructions,  
assignment of insufficiently qualified skilled personnel or unauthorised modifications to 
th e instrument.

 ■ Th e general terms and conditions contained in th e sales documentation sh all apply .

 ■ Subject to technical modifications.

 ■ Furth er inf ormation:
- Internet address: w w w .w ik a.de / w w w .w ik a.com
- Relev ant data sh eet: TE 65.59
- Application consultant: Tel.:  + 49 937 2 132-0

Fax:  + 49 937 2 132-406
inf o@ w ik a.com

Ex p l a n a t i o n  o f  s y m b o l s

W A R N I N G !
... indicates a potentially  dangerous situation th at can result in serious inj ury  or 
death ,  if  not av oided.

C A U T I O N !
... indicates a potentially  dangerous situation th at can result in ligh t inj uries or 
damage to eq uipment or th e env ironment,  if  not av oided.

I n f o r m a t i o n
... points out useful tips, recommendations and information for efficient and 
troub le-f ree operation.
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®) 5

D A N G ER !
... identifies hazards caused by electric power. Should the safety instructions not 
b e ob serv ed,  th ere is a risk of  serious or f atal inj ury .

W A R N I N G !
... indicates a potentially  dangerous situation in th e h az ardous area th at can 
result in serious inj ury  or death ,  if  not av oided.

W A R N I N G !
... indicates a potentially  dangerous situation th at can result in b urns caused b y  
h ot surf aces or liq uids,  if  not av oided.

2 .  Sa f e t y

W A R N I N G !
B ef ore installation,  commissioning and operation,  ensure th at th e appropriate 
th ermocouple h as b een selected in terms of  measuring range,  design and 
specific measuring conditions.
Non-ob serv ance can result in serious inj ury  and/or damage to th e eq uipment.

Furth er important saf ety  instructions can b e f ound in th e indiv idual ch apters of  
th ese operating instructions.

2 . 1  I n t e n d e d  u s e
Th ese sensors are used f or temperature measurement in industrial applications.

Th e instrument h as b een designed and b uilt solely  f or th e intended use and may  only  b e 
used accordingly .

The technical specifications contained in these operating instructions must be observed. 
Improper handling or operation of the instrument outside of its technical specifications 
req uires th e instrument to b e tak en out of  serv ice immediately  and inspected b y  an 
auth orised WIKA serv ice engineer.

Th e manuf acturer sh all not b e liab le f or claims of  any  ty pe b ased on operation contrary  to 
th e intended use.
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2 . 2  P e r s o n n e l  q u a l i f i c a t i o n

W A R N I N G !
Risk of injury should qualification be insufficient!
Improper h andling can result in considerab le inj ury  and damage to eq uipment.

 ■ Th e activ ities describ ed in th ese operating instructions may  only  b e carried 
out by skilled personnel who have the qualifications described below.

 ■ Keep unqualified personnel away from hazardous areas.

Sk i l l e d  p e r s o n n e l
Ski lled personnel are understood to b e personnel w h o,  b ased on th eir tech nical training,  
kn ow ledge of  measurement and control tech nology  and on th eir exp erience and kn ow ledge 
of country-specific regulations, current standards and directives, are capable of carrying out 
th e w ork describ ed and independently  recognising potential h az ards.

Special installation conditions req uire f urth er appropriate kn ow ledge,  e.g. routing a sensor 
w ith in a f urnace.

2 . 3  Sp e c i a l  h a z a r d s

W A R N I N G !
Non-ob serv ance of  th ese instructions and th eir contents may  result in th e loss of  
exp losion protection.

W A R N I N G !
Observe the information given in the applicable type examination certificate and 
the relevant country-specific regulations for installation and use in hazardous 
areas (e.g. IEC 6007 9-14,  NEC,  CEC). Non-ob serv ance can result in serious 
inj ury  and/or damage to eq uipment.

W A R N I N G !
For hazardous media such as oxygen, acetylene, flammable or toxic gases or 
liq uids etc.,  in addition to all standard regulations,  th e appropriate exi sting codes 
or regulations must also b e f ollow ed.
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®) 7

W A R N I N G !
Protection f rom electrostatic disch arge (ESD) req uired.
Th e proper use of  grounded w ork  surf aces and personal w rist straps is req uired 
w h en w orki ng w ith  exp osed circuitry  (printed circuit b oards),  in order to prev ent 
static disch arge f rom damaging sensitiv e electronic components.
To ensure saf e w orki ng on th e instrument,  th e operating company  must ensure

 ■ that suitable first-aid equipment is available and aid is provided w h enev er 
req uired.

 ■ th at th e operating personnel are regularly  instructed in all topics regarding 
work safety, first aid and environmental protection and knows the operating 
instructions and,  in particular,  th e saf ety  instructions contained th erein.

W A R N I N G !
Residual media in contact w ith  dismounted instrument can result in a risk to 
persons, the environment and the equipment. Take sufficient precautionary 
measures.

Do not use th is instrument in saf ety  or emergency  stop dev ices. Incorrect use of  
th e instrument can result in inj ury .

Sh ould a f ailure occur,  aggressiv e media w ith  ext remely  h igh  temperature may  
b e present at th e instrument.
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®)8

2 . 4  L a b e l l i n g ,  s a f e t y  m a r k s

P r o d u c t  l a b e l

Ex p l a n a t i o n  o f  s y m b o l s

B ef ore mounting and commissioning th e instrument,  ensure y ou read 
th e operating instructions!

3 .  Sp e c i f i c a t i o n s

T h e r m c o u p l e  t y p e s

T y p e R e c o m m e n d e d  m a x .  o p e r a t i n g  t e m p e r a t u r e
I EC  6 0 5 8 4 - 1 A ST M  E2 3 0

K 1, 200 ° C (2, 192 ° F) 1, 260 ° C (2, 300 ° F)
J 7 50 ° C (1, 382 ° F) 7 60 ° C (1, 400 ° F)
E 900 ° C (1, 652 ° F) 87 0 ° C (1, 598 ° F)
N 1, 200 ° C (2, 192 ° F) 1, 260 ° C (2, 300 ° F)

T o l e r a n c e  v a l u e
A cold junction temperature of 0 °C (32 °F) is taken as basis with the definition of the 
tolerance v alue of  th ermocouples.

Wh en using a compensating cab le or th ermocouple cab le,  an additional measuring error 
must b e considered.

TC59-V
1x Type K / Standard 0 ... +1,260 °C

ASTM E230

Made in Germany   2015

11012345

Th ermocouple in accordance w ith  standard

M odel

Y ear of  manuf acture
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T o l e r a n c e  v a l u e s  o f  t h e  t h e r m o c o u p l e s  p e r  I EC  6 0 5 8 4  /  A ST M  E2 3 0

T y p e T o l e r a n c e  v a l u e  p e r C l a s s T e m p e r a t u r e  r a n g e T o l e r a n c e  v a l u e
K
N

IEC 60584-1 1  -40 ... + 1, 000 ° C ±1.5 °C or 0.0040 ∙ | t | 1) 2)

2  -40 ... + 1, 200 ° C ±2.5 °C or 0.0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Special  0 ... + 1, 260 ° C ± 1.1 ° C or ± 0.4 %

Standard  0 ... + 1, 260 ° C ± 2.2 ° C or ± 0.7 5 %
J IEC 60584-1 1  -40 ... + 7 50 ° C ±1.5 °C or 0.0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 7 50 ° C ±2.5 °C or 0.0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Special  0 ... + 7 60 ° C ± 1.1 ° C or ± 0.4 %

Standard  0 ... + 7 60 ° C ± 2.2 ° C or ± 0.7 5 %
E IEC 60584-1 1  -40 ... + 800 ° C ±1.5 °C or 0.0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 900 ° C ±2.5 °C or 0.0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Special  0 ... + 87 0 ° C ± 1.0 ° C or ± 0.4 %

Standard  0 ... + 87 0 ° C ± 1.7  ° C or ± 0.5 %

1) ItI is th e v alue of  th e temperature in ° C w ith out consideration of  th e sign
2) Th e greater v alue applies

L imited error w ith  selected temperatures in ° C f or th ermocouples ty pes K and N

T e m p e r a t u r e T o l e r a n c e  v a l u e  I EC  6 0 5 8 4 - 1
( I T S 9 0 ) C l a s s  1 C l a s s  2
° C ° C ° C
0 ± 1.5 ± 2.50
1 0 0 ± 1.5 ± 2.50
2 0 0 ± 1.5 ± 2.50
3 0 0 ± 1.5 ± 2.50
4 0 0 ± 1.6 ± 3.00
5 0 0 ± 2.0 ± 3.7 5
6 0 0 ± 2.4 ± 4.50
7 0 0 ± 2.8 ± 5.25
8 0 0 ± 3.2 ± 6.00
9 0 0 ± 3.6 ± 6.7 5
1 , 0 0 0 ± 4.0 ± 7 .50
1 , 1 0 0 - ± 8.25
1 , 2 0 0 - ± 9.00

O th er th ermocouple ty pes on req uest

For further specifications see WIKA data sheet TE 65.59 or Technical information IN 00.23 
and th e order documentation.
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4 .  D e s i g n  a n d  f u n c t i o n

4 . 1  D e s c r i p t i o n
M odel TC59-V V-PAD® tub eski n th ermocouple assemb lies are designed to measure th e 
temperature of  tub es ty pically  located w ith in b oilers,  cok ers,  f urnaces,  h eat ex ch angers and 
reactors. Th is model of  th ermocouple is ty pically  used w ith in industrial h igh -temperature 
and/or corrosiv e env ironments w h ere temperature measurement is critical.

The most important considerations for effective tubeskin design are repeatability, durability 
and accuracy . To ach iev e th ese f unctions th e th ermocouple must incorporate w ith in its 
design ex cellent insulation properties,  material compatib ility  and good ph y sical contact w ith  
th e tub e. It must also h av e th e ab ility  to w ith stand h igh  radiant temperatures and stresses,  
and in some cases h arsh  comb ustion ch emistry .
With  all tub eski n designs th e correct installation is of  prime importance. Incorrect 
attach ment can ultimately  lead to inaccurate temperature readings.

Sh e a t h e d  c a b l e
The sheathed cable (mineral-insulated cable, MI cable) is flexible. The minimum bending 
radius is 5 times th e sh eath  diameter.

TC59-V can b e assemb led as cab le prob es or as sensors w ith  a connection h ead. 
O ptionally ,  a temperature transmitter can b e b uilt into th e connection h ead. For th is 
temperature transmitter,  separate operating instructions w ill b e enclosed.

4 . 2  Sc o p e  o f  d e l i v e r y
Cross-ch eck scope of  deliv ery  w ith  deliv ery  note.

5 .  T r a n s p o r t ,  p a c k a g i n g  a n d  s t o r a g e

5 . 1  T r a n s p o r t
Ch eck th e instrument f or any  damage th at may  h av e b een caused b y  transport.
O b v ious damage must b e reported immediately .

5 . 2  P a c k a g i n g
Do not remov e pack aging until j ust b ef ore mounting.
Keep th e pack aging as it w ill prov ide optimum protection during transport (e.g. ch ange in 
installation site,  sending f or repair).
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5 . 3  St o r a g e
P e r m i s s i b l e  c o n d i t i o n s  a t  t h e  p l a c e  o f  s t o r a g e :

 ■ Storage temperature:  0 ... 7 0 ° C (32 ... 158 ° F)
 ■ H umidity :  35 ... 85 %  relativ e h umidity  (no condensation)

A v o i d  e x p o s u r e  t o  t h e  f o l l o w i n g  f a c t o r s  ( t e r m i n a l  s i d e ,  c o n n e c t i o n  h e a d ) :
 ■ Direct sunligh t or proxi mity  to h ot ob j ects
 ■ M ech anical v ib ration,  mech anical sh ock (putting it dow n h ard)
 ■ Soot,  v apour,  dust and corrosiv e gases
 ■ Potentially explosive environments, flammable atmospheres

Store the instrument in its original packaging in a location that fulfils the conditions listed 
ab ov e. If  th e original pack aging is not av ailab le,  pack and store th e instrument as describ ed 
b elow :
1. Place th e instrument,  along w ith  sh ock- ab sorb ent material,  in th e pack aging.
2. If  stored f or a prolonged period of  time (more th an 30 day s),  place a b ag,  containing a 

desiccant,  inside th e pack aging.

6 .  C o m m i s s i o n i n g ,  o p e r a t i o n

W A R N I N G !
Wh en th e th ermocouple is installed,  th e temperature must not drop b elow  th e 
allow ed operating temperature (env ironment,  medium) or ex ceed it,  ev en w h en 
taki ng conv ection and h eat radiation into account!

W A R N I N G !
Th ermocouples must b e earth ed (grounded) if  dangerous v oltages could b e 
exp ected at th e connection w ires (caused,  f or ex ample,  b y  mech anical damage,  
electrostatic disch arge or induction)!

6 . 1  I n s t a l l a t i o n  s c o p e
Th e f ollow ing is a guide f or installation of  V-PAD® tub eski n th ermocouples. It giv es 
guidelines and suggestions f or preparation,  installation and w elding V-PAD® th ermocouples. 
Due to th e v ariety  of  applications some of  th e suggestions made h ere may  not b e 
appropriate. Th e end user must determine if  th ese instructions are suitab le f or th eir uniq ue 
application. Contact WIKA sh ould y ou h av e any  q uestions regarding th e installation.
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6 . 2  B e f o r e  y o u  s t a r t
 ■ Ensure th ere is enough  M I cab le to reach  th e termination b ox f or each  V-PAD®,  

especially  if  on-site b ending and exp ansion loops are req uired.
 ■ Av oid passing M I cab le th rough  h ot z ones.
 ■ Route th e M I cab le th ermocouple in contact w ith  th e coolest side of  th e tub e. Th is w ill 

sub stantially  increase th e lif e exp ectancy .
 ■ Ensure all surf aces to b e w elded are cleaned b y  appropriate meth ods.
 ■ Wh en grinding alw ay s use clean ab rasiv e materials th at h av e not b een used on oth er 

materials.
 ■ A w ire b rush  is not adeq uate to properly  clean th e tub e.
 ■ Test fit the V-PAD® th ermocouple at th e desired location to ensure adeq uate length  of  M I 

cab le w as prov ided.
 ■ Ensure all bending is correct and sufficient allowance is provided for tube movement.
 ■ B ased on th e customer’ s w eld procedure,  determine th e appropriate preh eat,  interpass 

and weld filler metal composition for the parent materials.
 ■ Determine if  controlled cooling or post w eld h eat treatment is req uired.

B e n d  r a d i u s
Alw ay s use an appropriate tub e b ender f or th e corresponding diameter of  M I cab le. If  
b ending b y  anoth er means th en use b ends w ith  radius eq ual to or greater th an th ose on a 
tub e b ender. Th e minimum b end radius is 5 times th e diameter of  th e M I cab le.

6 . 3  Se n s o r  p o s i t i o n i n g
Th e V-PAD® must be located at the peak heat flux of the tube it is mounted on in relation to 
th e b urners. Th is must b e done to ensure th e reading accuracy  of  th e V-PAD®. Remov e 
scale and rust f rom th e tub e in th e locations req uired f or w elding to th e tub e.
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6 . 4  T e s t s / C h e c k s
 ■ Test loop resistance of  th e th ermocouple circuit at amb ient temperature prior to w elding/

routing th e V-PAD®,  record results.
 ■ Af ter completing th e w elding/routing of  th e V-PAD® to th e tub e,  test loop resistance at 

amb ient temperature and compare.
 ▶ If  a dev iation of  greater th an 5 %  b etw een readings occurs,  please contact WIKA.

 ■ Perf orm any  non-destructiv e ex amination or h eat treatment as req uired.
 ■ Ensure adeq uate tub e w all th ickn ess at th e w eld locations. Th is can b e ch eck ed b y  

thickness testing to customer specifications.

6 . 5  W e l d i n g  p r o c e s s
Ga s Tungsten Arc Welding (G TAW) is th e suggested w elding process due to its relativ ely  
clean weld. Small diameter filler rod (2.4 mm / 3/32" OD) and Tungsten (1.5 mm / 1/16", 
2.4 mm / 3/32" OD) give the best penetration, especially for the root passes. During 
w elding operation,  th e req uirements of  th e relev ant material data sh eets and th e applicab le 
directives and standards must be considered regarding the heat treatment, filler rods 
or w elding procedures. Proper installation is a maj or step in th e success of  a V-PAD® 
installation. Alth ough  th e V-PAD® is one of  th e most rugged sensors av ailab le,  it can b e 
destroy ed b y  improper w elding. WIKA can supply  V-PAD® test th ermocouples on req uest f or 
practice w elding if  req uired.

6 . 6  V - P A D ®  w e l d i n g
 ■ Clamp th e V-PAD® (using a ch ain clamp! ) to th e appropriate location on th e pipe. Av oid 

damaging th e outer surf ace of  th e V-PAD® w h en clamping.

Ensure there is good line contact with the tube (see figure 1). Avoid tilting the 
V-PAD® and ensure the edge makes good contact with the tube (see figure 2).
Ensure good axial alignment with the tube axis (see figure 4). This will ensure 
any differential expansion of the MI cable is smooth and does not bind with the 
tub e clips.

 ■ Preh eat th e area to b e w elded (including th e V-PAD®) as appropriate f or th e materials.
 ■ Tack w eld one end of  th e V-PAD®. Visually  ch eck alignment b ef ore proceeding w ith  th e 

root pass. Watch  f or tilt,  gap,  line contact,  etc.
 ■ Attach  a th ermocouple meter to th e cold end of  th e th ermocouple f or measurement.
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W A R N I N G !
Th e temperature readings w h ile w elding th e V-PAD® sh ould not ex ceed 800 ° C 
(1, 500 ° F). If  temperature readings ex ceed 800 ° C (1, 500 ° F),  interrupt w elding 
f or 5 minutes b ef ore continuing w elding.

 ■ Apply the root pass on both sides. Melt into the first root pass for complete penetration 
(see figure 3). Avoid melting through the V-PAD® w all.

 ■ Check interpass temperatures and add additional passes as required to fill the joint.
 ■ A minimum of  th ree passes per side are req uired.
 ■ Control cooling rate of  th e w eld area,  if  req uired.

F i g u r e  4 :  A x i a l  a l i g n m e n t

Go od alignmentPoor alignment

 

Poor alignment Go od alignment

F i g u r e  2 :  T i l t

Poor (gap too large) Go od

F i g u r e  3 :  W e l d  p e n e t r a t i o n

Ga p

Weld

Poor line contact Poor line contact Go od line contact

F i g u r e  1 :  L i n e  c o n t a c t
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®) 15

6 . 7  T u b e  c l i p  w e l d i n g
 ■ Attach  clips at predetermined locations. Preh eat area b ef ore w elding if  req uired.

Weld tube clip ends only and ensure there is a loose fit (no friction) between the 
mineral-insulated cable and the clip (see figure 5).

 ■ Th e tub e clip sh ould allow  axi al exp ansion of  th e mineral-insulated cab le.
 ■ Weld clips on the same plane as the sensor approximately 150 mm (6") to 300 mm (12") 

f rom th e V-PAD® then at a maximum of every 300 mm (12") to 450 mm (18") of run 
(see figure 6).

6 . 8  Ex p a n s i o n  l o o p s
Exp ansion loops sh ould b e designed to account f or maxi mum tub e mov ement f rom start up 
position to operating temperature. L oops sh ould b e designed in accordance w ith  allow ab le 
space av ailab le. Ex amples of  exp ansion loops are S-loop,  multiple coil,  single coil and spiral 
loop.

F i g u r e  6 :  T u b e  c l i p  i n s t a l l a t i o n

Tub e clip 150 mm (6") to 
300 mm (12") max.

F i g u r e  5 :  T u b e  c l i p  w e l d i n g

M I cab le

Fillet 
w eld

 

M I cab le

Fillet 
w eld

S- l o o p

Si n g l e  c o i l

M u l t i p l e  c o i l

Sp i r a l  l o o p
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®)16

6 . 9  Ex i t i n g  t h e  f u r n a c e
Th e sensor sh ould exi t th e f urnace as per installation req uirements. M I cab le must f ollow  
b est practices f or routing.

W A R N I N G !
Ensure the cable does not pass through direct flame.

6 . 9 . 1  F i x e d  e x i t
Assemb le th e process neck ext ension as per th e installation.
Install and tighten compression fitting to manufacturer’s specifications, if included.

W A R N I N G !
Do not place compression fitting on the thermocouple transition.

Assemb le instrument neck ext ension as per th e installation req uirement.
If  applicab le,  attach  connection h ead.
Route sensor to termination location and complete electrical connection.
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®) 17

6 . 9 . 2  P i s t o n / Sp r i n g  e x i t
Pack the exit orifice of the furnace wall with high-temperature ceramic fiber (kaowool) 
insulation to k eep outside connections cool. Install plate and spring,  tigh ten collar at desired 
location. Install split w ash ers and pipe cap.

W A R N I N G !
Ensure th ermocouple transition does not ex ceed 17 5 ° C (350 ° F) and is a 
minimum of 150 mm (6") from the furnace entry connection.

V-Pad_ Spring_ Piston_ O I.ai

P i s t o n  s t y l e

Sp r i n g - l o a d e d  s t y l e

Exi sting

Exi sting
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®)18

6 . 1 0  El e c t r i c a l  c o n n e c t i o n

C A U T I O N !
 ■ Damage to cab les,  w ires and connection points must b e av oided.
 ■ Flying leads with bare ends must be finished with ferrule ends (cable 

preparation).

Th e electrical connection is to b e made according to th e sensor connections/pin 
assignments sh ow n b elow :

C e r a m i c  t e r m i n a l  b l o c k

C r a s t i n  t e r m i n a l  b l o c k

C a b l e  c o n n e c t i o n
31

66
82

2.
03

Si n g l e  t h e r m o c o u p l e D u a l  t h e r m o c o u p l e

+

-

+

-

-

+

+

-

+

-

-

+

Si n g l e  t h e r m o c o u p l e D u a l  t h e r m o c o u p l e

31
71

96
6.

01

Si n g l e  
t h e r m o c o u p l e

Colour coding of  th e w ire ends see tab le
C a b l e

D u a l  
t h e r m o c o u p l e
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®) 19

C o l o u r  c o d e  o f  c a b l e
 ■ IEC 60584-3

T y p e  o f  t h e r m o c o u p l e P o s i t i v e  l e g N e g a t i v e  l e g
K Gr een Wh ite
J B lack Wh ite
E Violet Wh ite
N Pink Wh ite

 ■ ASTM  E230
T y p e  o f  t h e r m o c o u p l e P o s i t i v e  l e g N e g a t i v e  l e g
K Y ellow Red
J Wh ite Red
E Violet Red
N O range Red

6 . 1 1  C a b l e  c o n n e c t i o n s
Th e cab le gland must b e sealed to ensure th at th e req uired protection class is reach ed.

R e q u i r e m e n t s  f o r  m e e t i n g  i n g r e s s  p r o t e c t i o n
 ■ O nly  use cab le glands w ith in th eir indicated clamping range (cab le diameter suitab le f or 

th e cab le gland).
 ■ Do not use th e low er clamping area w ith  v ery  sof t cab le ty pes.
 ■ O nly  use circular cross-section cab les (if  necessary ,  sligh tly  ov al in cross-section).
 ■ Do not tw ist th e cab le.
 ■ Repeated opening/closing is possib le;  h ow ev er only  if  necessary ,  as it migh t h av e a 

detrimental effect on the protection class.
 ■ For cables with a pronounced cold-flow behaviour the screw connection must be fully 

tigh tened.

C A U T I O N !
Seal sh ould b e ch eck ed f or signs of  b rittleness and,  if  necessary ,  replaced.

6 . 1 2  T a p e r e d  t h r e a d s  ( N P T )
Connections w ith  tapered th reads (NPT) are self -sealing. It sh ould b e ch eck ed w h eth er it 
may  b e necessary  to seal th em additionally  w ith  PTFE tape or th read sealant. Th e th reads 
must be lubricated with a suitable lubricant before fitting.

Tighten the threads by hand when carrying out the final assembly in the plant. Correspond 
to the delivery status of the premounted components. The final tightening and sealing must 
b e made w ith  a w rench  (1.5 to 3 rotations).
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WIKA operating instructions model TC59-V (V-PAD®)20

7 .  M a i n t e n a n c e

Th ese th ermocouples are maintenance-f ree.
Repairs must only  b e carried out b y  th e manuf acturer.

8 .  F a u l t s

F a u l t s C a u s e s M e a s u r e s
N o  s i g n a l / l i n e  b r e a k a g e M ech anical load too h igh  or 

ov ertemperature
Replace prob e or measuring insert 
w ith  a suitab le design

Er r o n e o u s  
m e a s u r e d  v a l u e s  ( o f  
t h e r m o c o u p l e s )

Parasitic v oltages (th ermal 
v oltages,  galv anic v oltage) or 
incorrect th ermocouple cab le ty pe

U se th e correct th ermocouple 
cab le ty pe

Si g n a l  i n t e r f e r e n c e Stray  currents caused b y  electric 
fields or earth loops

U se of  sh ielded connecting cab les,  
increase in th e distance to motors 
and pow er lines

Earth  circuits Elimination of  potentials,  use of  
galv anically  isolated transmitter 
supply  isolators or transmitters

C A U T I O N !
If  f aults cannot b e eliminated b y  means of  th e measures listed ab ov e,  sh ut dow n th e 
instrument immediately ,  and ensure th at pressure and/or signal are no longer present,  
and secure th e instrument f rom b eing put b ack into operation inadv ertently .
In th is case,  contact th e manuf acturer.
If  a return is needed,  please f ollow  th e instructions see ch apter 9.2 “ Return” .
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9 .  D i s m o u n t i n g ,  r e t u r n  a n d  d i s p o s a l

W A R N I N G !
Residual media in th e dismounted instrument can result in a risk to persons,  th e 
environment and equipment. Take sufficient precautionary measures.

9 . 1  D i s m o u n t i n g

W A R N I N G !
Risk of  b urns!
Let the instrument cool down sufficiently before dismounting it!
During dismounting th ere is a risk of  dangerously  h ot pressure media escaping.

O nly  disconnect th e instrument once th e sy stem h as b een depressurised!

9 . 2  R e t u r n

W A R N I N G !
St r i c t l y  o b s e r v e  t h e  f o l l o w i n g  w h e n  s h i p p i n g  t h e  i n s t r u m e n t :
All instruments deliv ered to WIKA must b e f ree f rom any  ki nd of  h az ardous 
sub stances (acids,  b ases,  solutions etc.).

Wh en returning th e instrument,  use th e original pack aging or a suitab le transport pack age.

T o  a v o i d  d a m a g e :
1. Place th e instrument,  along w ith  th e sh ock- ab sorb ent material,  in th e pack aging.

Place sh ock- ab sorb ent material ev enly  on all sides of  th e transport pack aging.
2. If  possib le,  place a b ag,  containing a desiccant,  inside th e pack aging.
3. L ab el th e sh ipment as transport of  a h igh ly  sensitiv e measuring instrument.

Inf ormation on returns can b e f ound under th e h eading “ Serv ice”  on our local 
w eb site.

9 . 3  D i s p o s a l
Incorrect disposal can put th e env ironment at risk.
Dispose of  instrument components and pack aging materials in an env ironmentally  
compatible way and in accordance with the country-specific waste disposal regulations.
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I n h a l t

1 .  A l l g e m e i n e s  2 4
2 .  Si c h e r h e i t  2 5
3 .  T e c h n i s c h e  D a t e n  2 8
4 .  A u f b a u  u n d  F u n k t i o n  3 0
5 .  T r a n s p o r t ,  V e r p a c k u n g  u n d  L a g e r u n g  3 0
6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b  3 1
7 .  W a r t u n g  4 0
8 .  St ö r u n g e n  4 0
9 .  D e m o n t a g e ,  R ü c k s e n d u n g  u n d  En t s o r g u n g  4 1
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1 .  A l l g e m e i n e s

 ■ Das in der B etrieb sanleitung b esch rieb ene Th ermoelement w ird nach  dem akt uellen 
Stand der Tech nik gef ertigt.Alle Komponenten unterliegen w ä h rend der Fertigung 
strengen Q ualitä ts- und U mw eltkr iterien. U nsere M anagementsy steme sind nach  
ISO 9001 und ISO 14001 zertifiziert.

 ■ Diese B etrieb sanleitung gib t w ich tige H inw eise z um U mgang mit dem Ge rä t. 
Voraussetz ung f ü r sich eres Arb eiten ist die Einh altung aller angegeb enen 
Sich erh eitsh inw eise und H andlungsanw eisungen.

 ■ Die f ü r den Einsatz b ereich  des Ge rä tes geltenden ö rtlich en U nf allv erh ü tungsv orsch rif ten 
und allgemeinen Sich erh eitsb estimmungen einh alten.

 ■ Die B etrieb sanleitung ist Produkt b estandteil und muss in unmittelb arer Nä h e des 
Ge rä tes f ü r das Fach personal j ederz eit z ugä nglich  auf b ew ah rt w erden.

 ■ Das Fach personal muss die B etrieb sanleitung v or B eginn aller Arb eiten sorgf ä ltig 
durch gelesen und v erstanden h ab en.

 ■ Die H af tung des H erstellers erlisch t b ei Sch ä den durch  b estimmungsw idrige 
Verwendung, Nichtbeachten dieser Betriebsanleitung, Einsatz ungenügend qualifizierten 
Fach personals sow ie eigenmä ch tiger Verä nderung am Ge rä t.

 ■ Es gelten die allgemeinen Ge sch ä f tsb edingungen in den Verk auf sunterlagen.

 ■ Tech nisch e Ä nderungen v orb eh alten.

 ■ Weitere Inf ormationen:
- Internet-Adresse: w w w .w ik a.de / w w w .w ik a.com
- Z ugeh ö riges Datenb latt: TE 65.59
- Anw endungsb erater: Tel.:  + 49 937 2 132-0

Fax:  + 49 937 2 132-406
inf o@ w ik a.de

Symbolerklärung

W A R N U N G !
... w eist auf  eine mö glich erw eise gef ä h rlich e Situation h in,  die z um Tod oder z u 
sch w eren Verletz ungen f ü h ren k ann,  w enn sie nich t gemieden w ird.

V O R SI C H T !
... w eist auf  eine mö glich erw eise gef ä h rlich e Situation h in,  die z u geringf ü gigen 
oder leich ten Verletz ungen b z w . Sach - und U mw eltsch ä den f ü h ren k ann,  w enn 
sie nich t gemieden w ird.

I n f o r m a t i o n
... h eb t nü tz lich e Tipps und Empf eh lungen sow ie Inf ormationen f ü r einen 
effizienten und störungsfreien Betrieb hervor.

1 .  A l l g e m e i n e s
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G EF A H R !
… k ennz eich net G ef ä h rdungen durch  elekt risch en Strom. B ei Nich tb each tung 
der Sich erh eitsh inw eise b esteh t die Ge f ah r sch w erer oder tö dlich er 
Verletz ungen.

W A R N U N G !
... w eist auf  eine mö glich erw eise gef ä h rlich e Situation im exp losionsgef ä h rdeten 
B ereich  h in,  die z um Tod oder z u sch w eren Verletz ungen f ü h ren k ann,  w enn sie 
nich t gemieden w ird.

W A R N U N G !
... w eist auf  eine mö glich erw eise gef ä h rlich e Situation h in,  die durch  h eiß e 
Oberflächen oder Flüssigkeiten zu Verbrennungen führen kann, wenn sie nicht 
gemieden w ird.

2 .  Si c h e r h e i t

W A R N U N G !
Vor M ontage,  Inb etrieb nah me und B etrieb  sich erstellen,  dass das rich tige 
Thermoelement hinsichtlich Messbereich, Ausführung und spezifischen 
M essb edingungen ausgew ä h lt w urde.
B ei Nich tb each ten kö nnen sch w ere Kö rperv erletz ungen und/oder Sach sch ä den 
auf treten.

Weitere wichtige Sicherheitshinweise befinden sich in den einzelnen Kapiteln 
dieser B etrieb sanleitung.

2 . 1  V e r w e n d u n g s z w e c k
Diese Sensoren dienen z ur Temperaturmessung in industriellen Anw endungen.

Das Ge rä t ist aussch ließ lich  f ü r den b estimmungsgemä ß en Verw endungsz w eck k onz ipiert 
und k onstruiert und darf  nur dementsprech end v erw endet w erden.

Die technischen Spezifikationen in dieser Betriebsanleitung sind einzuhalten. Eine 
unsach gemä ß e H andh ab ung oder ein B etreib en des Ge rä tes auß erh alb  der tech nisch en 
Spezifikationen macht die sofortige Stilllegung und Überprüfung durch einen autorisierten 
WIKA-Serv icemitarb eiter erf orderlich .

Ansprü ch e j eglich er Art auf grund v on nich t b estimmungsgemä ß er Verw endung sind 
ausgesch lossen.

1 .  A l l g e m e i n e s  /  2 .  Si c h e r h e i t
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2 . 2  P e r s o n a l q u a l i f i k a t i o n

W A R N U N G !
Verletzungsgefahr bei unzureichender Qualifikation!
U nsach gemä ß er U mgang k ann z u erh eb lich en Personen- und Sach sch ä den 
f ü h ren.

 ■ Die in dieser B etrieb sanleitung b esch rieb enen Tä tigk eiten nur durch  
Fachpersonal nachfolgend beschriebener Qualifikation durchführen lassen.

 ■ Unqualifiziertes Personal von den Gefahrenbereichen fernhalten.

F a c h p e r s o n a l
Das Fach personal ist auf grund seiner f ach lich en Ausb ildung,  seiner Kenntnisse der M ess- 
und Regelungstechnik und seiner Erfahrungen sowie Kenntnis der landesspezifischen 
Vorsch rif ten,  geltenden Normen und Rich tlinien in der L age,  die b esch rieb enen Arb eiten 
ausz uf ü h ren und mö glich e Ge f ah ren selb ststä ndig z u erk ennen.

B esondere Installationsb edingungen erf ordern w eitergeh ende Spez ialk enntnisse,  z . B . b ei 
der Installation v on Sensoren in Ö f en.

2 . 3  B e s o n d e r e  G e f a h r e n

W A R N U N G !
Die Nich tb each tung dieser Inh alte und Anw eisungen k ann z um Verlust des 
Exp losionssch utz es f ü h ren.

W A R N U N G !
Die Angab en der geltenden B aumusterprü f b esch einigung sow ie die 
jeweiligen landesspezifischen Vorschriften zur Installation und Einsatz in 
exp losionsgef ä h rdeten B ereich en (z . B . IEC 6007 9-14,  NEC,  CEC) einh alten. 
B ei Nich tb each ten kö nnen sch w ere Kö rperv erletz ungen und/oder Sach sch ä den 
auf treten.

W A R N U N G !
Bei gefährlichen Messstoffen wie z. B. Sauerstoff, Acetylen, brennbaren 
oder gif tigen Ga sen oder Flü ssigk eiten etc.,  mü ssen ü b er die allgemeinen 
Vorschriften hinaus auch die spezifischen Gesetze und Vorschriften beachtet 
w erden.

2 .  Si c h e r h e i t
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W A R N U N G !
Sch utz  v or elekt rostatisch er Entladung (ESD) erf orderlich .
Die ordnungsgemäße Verwendung geerdeter Arbeitsflächen und persönlicher 
Armbänder ist bei Arbeiten mit offenen Schaltkreisen (Leiterplatten) 
erforderlich, um die Beschädigung empfindlicher elektronischer Bauteile durch 
elekt rostatisch e Entladung z u v ermeiden.
Fü r ein sich eres Arb eiten am Ge rä t muss der B etreib er sich erstellen,

 ■ dass eine entsprech ende Erste-H ilf e-Ausrü stung v orh anden ist und b ei 
B edarf  j ederz eit H ilf e z ur Stelle ist.

 ■ dass das Bedienpersonal regelmäßig in allen zutreffenden Fragen 
v on Arb eitssich erh eit,  Erste H ilf e und U mw eltsch utz  unterw iesen w ird,  
sow ie die B etrieb sanleitung und insb esondere die darin enth altenen 
Sich erh eitsh inw eise k ennt.

W A R N U N G !
Wenn Messstoffreste mit ausgebauten Messgeräten in Kontakt kommen, 
k ann dies eine Ge f ä h rdung v on Personen,  U mw elt und Einrich tung darstellen. 
Ausreich ende Vorsich tsmaß nah men ergreif en.

Dieses Ge rä t nich t in Sich erh eits- oder in Not-Aus-Einrich tungen b enutz en. 
Feh lerh af te Anw endungen des Ge rä tes kö nnen z u Verletz ungen f ü h ren.

Am Ge rä t kö nnen im Feh lerf all aggressiv e M edien mit ext remer Temperatur 
anliegen.

2 .  Si c h e r h e i t
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2 . 4  B e s c h i l d e r u n g ,  Si c h e r h e i t s k e n n z e i c h n u n g e n

T y p e n s c h i l d

Symbolerklärung

Vor M ontage und Inb etrieb nah me des Ge rä tes unb edingt die 
B etrieb sanleitung lesen!

3 .  T e c h n i s c h e  D a t e n

T h e r m o e l e m e n t a r t e n

T y p Em p f o h l e n e  m a x .  B e t r i e b s t e m p e r a t u r
I EC  6 0 5 8 4 - 1 A ST M  E2 3 0

K 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)
J 7 50 ° C (1.382 ° F) 7 60 ° C (1.400 ° F)
E 900 ° C (1.652 ° F) 87 0 ° C (1.598 ° F)
N 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)

G r e n z a b w e i c h u n g
B ei der G renz ab w eich ung v on Th ermoelementen ist eine Vergleich sstellentemperatur v on 
0 ° C (32 ° F) z ugrunde gelegt.

B ei Verw endung einer Ausgleich s- oder Th ermoleitung muss ein z usä tz lich er M essf eh ler 
b erü ck sich tigt w erden.

2 .  Si c h e r h e i t  /  3 .  T e c h n i s c h e  D a t e n

TC59-V
1x Type K / Standard 0 ... +1,260 °C

ASTM E230

Made in Germany   2015

11012345

Th ermoelement gemä ß  Norm

Ty p

H erstellungsj ah r
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G r e n z a b w e i c h u n g e n  d e r  T h e r m o e l e m e n t e  n a c h  I EC  6 0 5 8 4  /  A ST M  E2 3 0

T y p G r e n z a b w e i c h u n g  n a c h K l a s s e T e m p e r a t u r b e r e i c h G r e n z a b w e i c h u n g
K
N

IEC 60584-1 1  -40 ... + 1.000 ° C ±1,5 °C or 0,0040 ∙ | t | 1) 2)

2  -40 ... + 1.200 ° C ±2,5 °C oder 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spez ial  0 ... + 1.260 ° C ± 1, 1 ° C oder ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 1.260 ° C ± 2, 2 ° C oder ± 0, 7 5 %
J IEC 60584-1 1  -40 ... + 7 50 ° C ±1,5 °C oder 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 7 50 ° C ±2,5 °C oder 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spez ial  0 ... + 7 60 ° C ± 1, 1 ° C oder ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 7 60 ° C ± 2, 2 ° C oder ± 0, 7 5 %
E IEC 60584-1 1  -40 ... + 800 ° C ±1,5 °C oder 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 900 ° C ±2,5 °C oder 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spez ial  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 0 ° C oder ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 7  ° C oder ± 0, 5 %

1) |t| ist der Zahlenwert der Temperatur in °C ohne Berücksichtigung des Vorzeichens
2) Der grö ß ere Wert gilt

B egrenz ter M essf eh ler f ü r ausgew ä h lte Temperaturen in ° C f ü r Th ermoelemente der 
Ty pen K und N

T e m p e r a t u r G r e n z a b w e i c h u n g  I EC  6 0 5 8 4 - 1
( I T S 9 0 ) K l a s s e  1 K l a s s e  2
° C ° C ° C
0 ± 1, 5 ± 2, 50
1 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
2 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
3 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
4 0 0 ± 1, 6 ± 3, 00
5 0 0 ± 2, 0 ± 3, 7 5
6 0 0 ± 2, 4 ± 4, 50
7 0 0 ± 2, 8 ± 5, 25
8 0 0 ± 3, 2 ± 6, 00
9 0 0 ± 3, 6 ± 6, 7 5
1 . 0 0 0 ± 4, 0 ± 7 , 50
1 . 1 0 0 - ± 8, 25
1 . 2 0 0 - ± 9, 00

Andere Th ermoelementarten auf  Anf rage

Weitere tech nisch e Daten sieh e WIKA Datenb latt TE 65.59 oder tech nisch e Inf ormation 
IN 00.23 und B estellunterlagen.

3 .  T e c h n i s c h e  D a t e n
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4 .  A u f b a u  u n d  F u n k t i o n

4 . 1  B e s c h r e i b u n g
V-PAD®-Rohroberflächen-Thermoelemente des Typs TC59-V sind für die 
Temperaturmessung v on Roh ren ausgelegt,  die sich  ü b lich erw eise in Kesseln,  Kok sö f en,  
Industrieöfen, Wärmetauschern und Reaktoren befinden. Dieser Thermoelementtyp wird 
ü b lich erw eise in industriellen U mgeb ungen mit h oh en Temperaturen und/oder k orrosiv en 
Eigensch af ten eingesetz t,  w o eine Temperaturmessung v on b esonderer Wich tigk eit ist.

Die wichtigsten Eigenschaften für ein effektives Thermoelement-Design sind 
Wiederh olb ark eit,  L angleb igk eit und Ge nauigk eit. U m diese f unkt ionellen Eigensch af ten 
umz usetz en,  muss das Th ermoelement mit einer h erv orragenden Wä rmeisolation 
ausgestattet w erden und das v erw endete M aterial muss k ompatib el sein sow ie 
guten Kontakt  mit dem Roh r h ab en. Auß erdem muss es stark er Wä rmestrah lung und 
mech anisch en B elastungen sow ie in manch en Fä llen auch  den stark en B elastungen 
ch emisch er Verb rennungsproz esse standh alten.
Bei allen Rohroberflächenkonstruktionen ist die korrekte Installation von größter Wichtigkeit. 
Eine f eh lerh af te Installation k ann z u v erf ä lsch ten Temperaturmessungen f ü h ren.

M a n t e l l e i t u n g
Die M antelleitung (mineralisolierte L eitung,  M I-L eitung) ist b iegb ar. Der minimale 
B iegeradius b eträ gt das 5-f ach e des M anteldurch messers.

TC59-V kö nnen als Kab elf ü h ler oder als Sensoren mit Ansch lussk opf  auf geb aut w erden. 
O ptional k ann ein Temperatur-Transmitter im Ansch lussk opf  eingeb aut w erden. Fü r diesen 
Temperatur-Transmitter w ird eine eigene B etrieb sanleitung b eigelegt.

4 . 2  L i e f e r u m f a n g
L ief erumf ang mit dem L ief ersch ein ab gleich en.

5 .  T r a n s p o r t ,  V e r p a c k u n g  u n d  L a g e r u n g

5 . 1  T r a n s p o r t
Das Ge rä t auf  ev entuell v orh andene Transportsch ä den untersuch en.
Offensichtliche Schäden unverzüglich mitteilen.

5 . 2  V e r p a c k u n g
Verpacku ng erst unmittelb ar v or der M ontage entf ernen.
Die Verpacku ng auf b ew ah ren,  denn diese b ietet b ei einem Transport einen optimalen 
Sch utz  (z . B . w ech selnder Einb auort,  Reparatursendung).

4 .  A u f b a u  u n d  F u n k t i o n  /  5 .  T r a n s p o r t ,  V e r p a c k u n g  u n d  L a g e r u n g
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5 . 3  L a g e r u n g
Zulässige Bedingungen am Lagerort:

 ■ L agertemperatur:  0 ... 7 0 ° C (32 ... 158 ° F)
 ■ Feuch tigk eit:  35 ... 85 %  relativ e Feuch te (k eine B etauung)

Folgende Einflüsse sind zu vermeiden (Klemmenseite, Anschlusskopf):
 ■ Direkt es Sonnenlich t oder Nä h e z u h eiß en Ge genstä nden
 ■ M ech anisch e Vib ration,  mech anisch er Sch ock (h artes Auf stellen)
 ■ Ruß ,  Dampf ,  Staub  und k orrosiv e Ga se
 ■ Explosionsfähige Umgebungen, entflammbare Atmosphären

Das Ge rä t in der O riginalv erpacku ng an einem O rt,  der die ob en gelisteten B edingungen 
erf ü llt,  lagern. Wenn die O riginalv erpacku ng nich t v orh anden ist,  dann das Ge rä t w ie f olgt 
v erpack en und lagern:
1. Das G erä t mit dem Dä mmmaterial in der Verpacku ng platz ieren.
2. B ei lä ngerer Einlagerung (meh r als 30 Tage) einen B eutel mit Trockn ungsmittel der 

Verpacku ng b eilegen.

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b

W A R N U N G !
B ei der M ontage des Th ermoelements die z ulä ssige B etrieb stemperatur 
(Umgebung, Messstoff), auch unter Berücksichtigung von Konvektion und 
Wä rmestrah lung nich t unter- oder ü b ersch reiten!

W A R N U N G !
Th ermoelemente mü ssen geerdet sein,  w enn an den Ansch lussdrä h ten 
mit gef ä h rlich en Spannungen z u rech nen ist (h erv orgeruf en z . B . durch  
mech anisch e B esch ä digung,  elekt rostatisch e Entladung oder Indukt ion)!

6 . 1  I n s t a l l a t i o n s u m f a n g
Das v orliegende Doku ment ist ein L eitf aden f ü r die Installation v on V-PAD®-
Rohroberflächen-Thermoelementen. Es enthält Anweisungen und Hinweise zur 
Vorb ereitung,  Installation und Versch w eiß ung v on V-PAD®-Th ermoelementen. Auf grund 
der groß en B andb reite v on Anw endungen sind einige der auf gef ü h rten H inw eise unter 
Umständen nicht zutreffend. Der Anwender muss entscheiden, ob diese Anweisungen für 
die j ew eilige Anw endung geeignet sind. Wenn Sie Fragen z ur Installation h ab en,  w enden 
Sie sich  b itte an WIKA.

5 .  T r a n s p o r t ,  V e r p a c k u n g ,  L a g e r u n g  /  6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 2  V o r  B e g i n n
 ■ Sich erstellen,  dass f ü r alle V-PAD®-Th ermoelemente ausreich end M I-L eitung z um 

Ansch luss am Ab sch lussk asten z ur Verf ü gung steh t. Dies gilt insb esondere dann,  w enn 
am Einsatz ort B iegungen und Ausdeh nungssch leif en erf orderlich  sind.

 ■ Eine Verlegung v on M I-L eitungen durch  h eiß e B ereich e v ermeiden.
 ■ Die M I-L eitung des Th ermoelements entlang der kü h lsten Roh rseite einf ü h ren. Dies 

erh ö h t die L eb ensdauer erh eb lich .
 ■ Sicherstellen, dass alle zu schweißenden Oberflächen mit geeigneten Methoden gerei-

nigt w erden.
 ■ B eim Sch leif en immer ab rasiv e M aterialien v erw enden,  die z uv or nich t f ü r andere M ateri-

alien v erw endet w urden.
 ■ Drah tb ü rsten sind z ur angemessenen Reinigung des Roh res nich t geeignet.
 ■ Das V-PAD®-Th ermoelement am gew ü nsch ten Installationsort anlegen,  um sich erz ustel-

len,  dass die M I-L eitung die rich tige L ä nge h at.
 ■ Sich erstellen,  dass alle B iegungen k orrekt  sind und f ü r B ew egungen des Roh res ausrei-

ch end Auf maß  v orgeseh en w urde.
 ■ Die f ü r das Sch w eiß v erf ah ren geeignete Vorw ä rmung,  Z w isch enlagen und die Z usam-

mensetzung der Schweißzusätze für die vorhandenen Werkstoffe ermitteln.
 ■ Prü f en,  ob  eine k ontrollierte Kü h lung oder eine Wä rmeb eh andlung nach  dem Sch w eiß en 

erf orderlich  ist.

B i e g e r a d i u s
Z um B iegen der M I-L eitung auf  den gew ü nsch ten Radius immer einen geeigneten 
Roh rb ieger v erw enden. Wenn mit anderen M itteln geb ogen w ird,  Radien v erw enden,  die 
dem Radius eines Roh rb iegers entsprech en oder grö ß er sind. Der minimale B iegeradius 
b eträ gt das 5-f ach e des Durch messers der M I-L eitung.

6 . 3  Se n s o r p o s i t i o n i e r u n g
Das V-PAD® muss mit B ez ug auf  die B renner am Punkt  des Roh res mit dem grö ß ten 
Wä rmestrom positioniert w erden. Dies ist erf orderlich ,  um die M essgenauigk eit des V-PAD® 
sich erz ustellen. Entf ernen Sie an den z u sch w eiß enden Stellen Z under und Rost v om Roh r.

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 4  P r ü f u n g e n
 ■ Vor dem Sch w eiß en/Verlegen den Sch leif enw iderstand des Th ermoelement-Sch alt-

kr eises des V-PAD® b ei U mgeb ungstemperatur prü f en und die Ergeb nisse notieren.
 ■ Nach  dem Sch w eiß en/Verlegen des V-PAD® am Roh r den Sch leif enw iderstand b ei 

U mgeb ungstemperatur prü f en und die Ergeb nisse v ergleich en.
 ▶ Wenn die M essw erte um meh r als 5 %  v oneinander ab w eich en,  w enden Sie sich  b itte an 
WIKA.

 ■ J e nach  Anf orderung z erstö rungsf reie Prü f ungen oder Wä rmeb eh andlungen durch -
f ü h ren.

 ■ An den Sch w eiß stellen eine ausreich ende Wandstä rk e des Roh res sich erstellen. Dies 
k ann nach  Kundenf orderungen mit einer Prü f ung der Wandstä rk e erf olgen.

6 . 5  Sc h w e i ß p r o z e s s
Auf grund der relativ  saub eren Sch w eiß ung w ird Wolf ram-Inertgas-L ich tb ogensch w eiß en 
(WIG)  als Sch w eiß v erf ah ren empf oh len. Insb esondere f ü r die Wurz elsch w eiß ung 
ermöglicht ein Schweißzusatz mit geringem Durchmesser (2,4 mm / Ø 3/32") und Wolfram-
Elektrode (1,5 mm / Ø 1/16", 2,4 mm / Ø 3/32") einen optimalen Durchschweißung. Bei 
den Schweißarbeiten die Angaben aus den jeweiligen Werkstoffdatenblättern und den 
einsch lä gigen Rich tlinien und Normen b ez ü glich  der Wä rmeb eh andlung,  Sch w eiß z usä tz en 
oder Sch w eiß v erf ah ren b each ten. Eine ordnungsgemä ß e Installation ist ein w esentlich er 
B eitrag z um Erf olg einer V-PAD®-Installation. O b w oh l das V-PAD® einer der stab ilsten 
v erf ü gb aren Sensoren ist,  k ann es durch  nich t sach gemä ß es Sch w eiß en z erstö rt w erden. 
WIKA k ann auf  Anf rage V-PAD®-Test-Thermoelemente zum Üben des Schweißvorgangs zur 
Verf ü gung stellen.

6 . 6  Sc h w e i ß e n  d e s  V - P A D ®

 ■ Das V-PAD® (mit einer Kettenspannv orrich tung! ) an der gew ü nsch ten Position am Roh r 
festspannen. Beim Spannen Beschädigungen an der äußeren Oberfläche des V-PAD® 
v ermeiden.

Sich erstellen,  dass mit dem Roh r ein guter Anlagek ontakt  b esteh t (sieh e 
Ab b ildung 1). Sch rä gstellungen des V-PAD® v ermeiden und sich erstellen,  dass 
die Kante guten Kontakt  z um Roh r h at (sieh e Ab b ildung 2).
Eine gute axi ale Ausrich tung an der Ach se des Roh res sich erstellen (sieh e 
Ab b ildung 4). Dadurch  w ird gew ä h rleistet,  dass eine L ä ngenausdeh nung der 
M I-L eitung glatt v erlä uf t und nich t auf  die Roh rkl ammern einw irkt .

 ■ Den z u sch w eiß enden B ereich  (inkl usiv e des V-PAD®) entsprech end den 
M aterialanf orderungen v orw ä rmen.

 ■ An einem Ende des V-PAD® einen Sch w eiß punkt  setz en. Die Ausrich tung einer 
Sich tprü f ung unterz ieh en,  b ev or Sie mit der Wurz elsch w eiß ung f ortf ah ren. Auf  
Neigungen,  L ü ck en,  L eitungsk ontakt  etc. ach ten.

 ■ Z u M essz w eck en ein Th ermoelement-M essgerä t mit dem k alten Ende des 
Th ermoelementes v erb inden.

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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W A R N U N G !
Der Temperaturmessw ert darf  b eim Versch w eiß en des V-PAD® 800 ° C 
(1.500 ° F) nich t ü b ersch reiten. Wenn der Temperaturmessw ert 800 ° C (1.500 ° F) 
ü b ersteigt,  den Sch w eiß v organg f ü r 5 M inuten unterb rech en und erst dann 
f ortf ah ren.

 ■ Die Wurz elsch w eiß ung an b eiden Seiten durch f ü h ren. Die erste Wurz elsch w eiß ung 
sch melz en,  damit das Th ermoelement v ollstä ndig eingeb rannt w ird (sieh e Ab b ildung 3). 
Nich t die Wand des V-PAD® sch melz en.

 ■ Die Temperaturen der Zwischenlagen prüfen und zum Auffüllen der Naht zusätzliche 
L agen h inz uf ü gen.

 ■ Pro Seite sind mindestens drei L agen erf orderlich .
 ■ Die Ab kü h lrate des gesch w eiß ten B ereich es regulieren,  sof ern erf orderlich .

A b b i l d u n g  4 :  A x i a l e  A u s r i c h t u n g

Gu te Ausrich tungSch lech te Ausrich tung

 
 

Sch lech te Ausrich tung Gu te Ausrich tung

A b b i l d u n g  2 :  N e i g u n g

Sch lech t (L ü ck e z u groß ) Gu t

A b b i l d u n g  3 :  Ei n b r a n d

L ü ck e

Sch w eiß -
nah t

Sch lech ter L eitungsk ontakt Sch lech ter L eitungsk ontakt Gu ter L eitungsk ontakt

A b b i l d u n g  1 :  L e i t u n g s k o n t a k t

  

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 7  R o h r k l a m m e r s c h w e i ß u n g
 ■ Die Klammern an den v orgegeb enen Positionen b ef estigen. Den B ereich  v or dem 

Sch w eiß en v orw ä rmen,  sof ern erf orderlich .

Nur die Enden der Roh rkl ammern sch w eiß en und sich erstellen,  dass z w isch en 
der M I-L eitung und der Klammer (sieh e Ab b ildung 5) etw as Spiel v orh anden ist 
(k eine Reib ung).

 ■ Die Roh rkl ammer muss eine axi ale Ausdeh nung der M I-L eitung ermö glich en.
 ■ Die Klammern mit dem Sensor fluchtend ca. 150 mm (6") bis 300 mm (12") vom V-PAD® 

und dann maximal alle 300 mm (12") bis 450 mm (18") auf der Rohrlänge anschweißen 
(sieh e Ab b ildung 6).

6 . 8  A u s d e h n u n g s s c h l e i f e n
Ausdeh nungssch leif en sollten so ausgef ü h rt sein,  dass sie eine maxi male Roh rb ew egung 
v on der Startposition b is z ur B etrieb stemperatur ermö glich en. Die Sch leif en sollten 
entsprech end dem z ur Verf ü gung steh enden Platz  ausgef ü h rt sein. B eispiele f ü r 
Ausdeh nungssch leif en sind die S-Sch leif e,  Einf ach w indung,  M eh rf ach w indung und 
Spiralsch leif e.

 

A b b i l d u n g  6 :  R o h r k l a m m e r m o n t a g e

Roh r-
kl ammer

150 mm (6") bis 
max. 300 mm (12")

A b b i l d u n g  5 :  R o h r k l a m m e r -
s c h w e i ß u n g

M I-L eitung

Keh l-
nah t

M I-L eitung

Keh l-
nah t

S- Sc h l e i f e

Ei n f a c h w i n d u n g

M e h r f a c h w i n d u n g

Sp i r a l s c h l e i f e

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 9  A b g a n g  a u s  d e m  O f e n
Der Sensor sollte den O f en entsprech end der Installationsanf orderungen v erlassen. Das 
M I-Kab el muss entsprech end empf oh lener Verf ah ren v erlegt w erden.

W A R N U N G !
Stellen Sie sich er,  dass das Kab el nich t direkt  durch  Flammen gef ü h rt w ird.

6 . 9 . 1  F e s t  i n s t a l l i e r t e r  A b g a n g
Die Proz ess-H alsv erlä ngerung entsprech end der Installationsanf orderungen montieren.
Die Klemmv ersch raub ung entsprech end der H erstellerv orgab en,  sof ern diese mitgelief ert 
w urden,  installieren und anz ieh en.

W A R N U N G !
Die Klemmverschraubung nicht am Übergang des Thermoelements 
positionieren.

H alsv erlä ngerung entsprech end der Installationsanf orderungen montieren.
Den Anschlusskopf verbinden, sofern zutreffend.
Den Sensor mit dem Ab sch lussk asten v erb inden und den elekt risch en Ansch luss 
ab sch ließ en.

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 9 . 2  A u s g a n g  f ü r  K o l b e n / F e d e r
Die Ausgangsöffnung in der Ofenwand mit einer Isolierung aus temperaturbeständigen 
Keramikf asern (Kaow ool) f ü llen,  um die ä uß eren Ansch lü sse kü h l z u h alten. Die Platte und 
die Feder installieren und den B und an der gew ü nsch ten Stelle anz ieh en. Die Federringe 
und den Roh rv ersch luss installieren.

W A R N U N G !
Sicherstellen, dass am Übergang des Thermoelementes keine Temperaturen 
über 175 °C (350 °F) auftreten und es mindestens 150 mm (6") vom Eingangs-
ansch luss des O f ens entf ernt ist.

V-Pad_ Spring_ Piston_ O I.ai

K o l b e n t y p

G e f e d e r t e  V a r i a n t e

Vorh anden

Vorh anden

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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6 . 1 0  El e k t r i s c h e r  A n s c h l u s s

V O R SI C H T !
 ■ B esch ä digung an Kab eln und L eitungen,  sow ie Verb indungsstellen 

v ermeiden.
 ■ Freie L eiterenden mit Aderendh ü lsen v erseh en (Kab elk onf ekt ionierung).

Elekt risch er Ansch luss gemä ß  nach f olgend auf gez eigter Sensoransch lü sse/
Klemmenb elegungen:

K e r a m i k - K l e m m s o c k e l

C r a s t i n - K l e m m s o c k e l

K a b e l a n s c h l u s s
31

66
82

2.
03

Ei n f a c h - T h e r m o e l e m e n t D o p p e l - T h e r m o e l e m e n t

+

-

+

-

-

+

+

-

+

-

-

+

Ei n f a c h - T h e r m o e l e m e n t D o p p e l - T h e r m o e l e m e n t

31
71

96
6.

01

Ei n f a c h -
T h e r m o e l e m e n t

Farb k ennz eich nung der Aderenden sieh e Tab elle
K a b e l

D o p p e l -
T h e r m o e l e m e n t

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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F a r b k e n n z e i c h n u n g  d e r  K a b e l
 ■ IEC 60584-3

T h e r m o e l e m e n t a r t P o s i t i v e r  Sc h e n k e l N e g a t i v e r  Sc h e n k e l
K Gr ü n Weiß
J Sch w arz Weiß
E Violett Weiß
N Rosa Weiß

 ■ ASTM  E230
T h e r m o e l e m e n t a r t P o s i t i v e r  Sc h e n k e l N e g a t i v e r  Sc h e n k e l
K Ge lb Rot
J Weiß Rot
E Violett Rot
N O range Rot

6 . 1 1  K a b e l v e r s c h r a u b u n g e n
Die Ab dich tung der Kab elv ersch raub ung muss erf olgen,  damit die erf orderlich e Sch utz art 
erreich t w ird.

V o r a u s s e t z u n g e n  z u r  Er r e i c h u n g  d e r  Sc h u t z a r t
 ■ Kab elv ersch raub ung nur im angegeb enen Klemmb ereich  v erw enden 

(Kab eldurch messer passend z ur Kab elv ersch raub ung).
 ■ B ei Verw endung seh r w eich er Kab elty pen nich t den unteren Klemmb ereich  v erw enden.
 ■ Nur Rundk ab el v erw enden (ggf . leich t ov aler Q uersch nitt).
 ■ Kab el nich t v erdrillen.
 ■ Mehrmaliges Öffnen/Schließen ist möglich; hat ggf. jedoch negative Auswirkungen auf 

die Sch utz art.
 ■ Bei Kabeln mit ausgeprägtem Kaltfließverhalten Verschraubung nachziehen.

V O R SI C H T !
Dich tungen sind auf  Versprö dungen z u ü b erprü f en und ggf . z u ersetz en.

6 . 1 2  K e g e l i g e  G e w i n d e  ( N P T )
Verb indungen mit k egeligen Ge w inden (NPT) sind selb stdich tend. Die Notw endigk eit einer 
z usä tz lich en Dich tung mittels PTFE-B and oder Ge w indedich tungsmittel ist z u prü f en. Die 
Ge w inde sollten v or der M ontage mit einem geeigneten M ittel gesch miert w erden.

B ei der Endmontage in der Anlage sind die Ge w inde z unä ch st h andf est anz uz ieh en. 
Das entsprich t auch  dem Auslief erungsz ustand b ei v ormontierten Z usammenb auten. 
Die Endf estigk eit und Dich th eit muss mit 1, 5 b is 3 Sch raub ensch lü ssel-U mdreh ungen 
h ergestellt w erden.

6 .  I n b e t r i e b n a h m e ,  B e t r i e b
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7 .  W a r t u n g

Diese Th ermoelemente sind w artungsf rei.
Reparaturen sind aussch ließ lich  v om H ersteller durch z uf ü h ren.

8 .  St ö r u n g e n

St ö r u n g e n U r s a c h e n M a ß n a h m e n
K e i n  Si g n a l /
L e i t u n g s b r u c h

Z u h oh e mech anisch e B elastung 
oder Übertemperatur

Fü h ler oder M esseinsatz  durch  
eine geeignete Ausf ü h rung 
ersetz en

F e h l e r h a f t e  M e s s w e r t e  
( b e i  T h e r m o e l e m e n t e n )

Parasitä re Spannungen 
(Th ermospannungen,  galv anisch e 
Spannung) oder f alsch e 
Th ermoleitung

Verw enden Sie den k orrekt en 
Kab elty p f ü r das Th ermoelement.

Si g n a l  g e s t ö r t Einstreuung durch  elekt risch e 
Felder oder Erdsch leif en

Verw endung v on gesch irmten 
Ansch lussleitungen,  Erh ö h ung 
des Ab standes z u M otoren und 
leistungsf ü h renden L eitungen

Erdsch leif en B eseitigung v on Potentialen,  
Verw endung v on galv anisch  
trennenden B arrieren oder 
Transmittern

V O R SI C H T !
Kö nnen Stö rungen mit H ilf e der ob en auf gef ü h rten M aß nah men nich t b eseitigt 
w erden,  ist das Ge rä t unv erz ü glich  auß er B etrieb  z u setz en,  sich erz ustellen,  dass 
k ein Druck b z w . Signal meh r anliegt und gegen v erseh entlich e Inb etrieb nah me z u 
sch ü tz en.
In diesem Falle Kontakt  mit dem H ersteller auf neh men.
B ei notw endiger Rü ck sendung b itte die H inw eise unter Kapitel 9.2 „ Rü ck sendung“  
b each ten.

7 .  W a r t u n g  /  8 .  St ö r u n g e n
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9 .  D e m o n t a g e ,  R ü c k s e n d u n g  u n d  En t s o r g u n g

W A R N U N G !
Messstoffreste im ausgebauten Gerät können zur Gefährdung von Personen, 
U mw elt und Einrich tung f ü h ren. Ausreich ende Vorsich tsmaß nah men ergreif en.

9 . 1  D e m o n t a g e

W A R N U N G !
Verb rennungsgef ah r!
Vor dem Ausb au das Ge rä t ausreich end ab kü h len lassen!
Beim Ausbau besteht Gefahr durch austretende, gefährlich heiße Messstoffe.

Ge rä t nur im druckl osen Z ustand demontieren!

9 . 2  R ü c k s e n d u n g

W A R N U N G !
Beim Versand des Gerätes unbedingt beachten:
Alle an WIKA gelieferten Geräte müssen frei von Gefahrstoffen (Säuren, Laugen, 
L ö sungen,  etc.) sein.

Z ur Rü ck sendung des Ge rä tes die O riginalv erpacku ng oder eine geeignete 
Transportv erpacku ng v erw enden.

Um Schäden zu vermeiden:
1. Das G erä t mit dem Dä mmmaterial in der Verpacku ng platz ieren.

Z u allen Seiten der Transportv erpacku ng gleich mä ß ig dä mmen.
2. Wenn mö glich  einen B eutel mit Trockn ungsmittel der Verpacku ng b eif ü gen.
3. Sendung als Transport eines hochempfindlichen Messgerätes kennzeichnen.

Hinweise zur Rücksendung befinden sich in der Rubrik „Service“ auf unserer 
lok alen Internetseite.

9 . 3  En t s o r g u n g
Durch  f alsch e Entsorgung kö nnen Ge f ah ren f ü r die U mw elt entsteh en.
Gerätekomponenten und Verpackungsmaterialien entsprechend den landesspezifischen 
Ab f allb eh andlungs- und Entsorgungsv orsch rif ten umw eltgerech t entsorgen.

9 .  D e m o n t a g e ,  R ü c k s e n d u n g  u n d  En t s o r g u n g
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1 .  G é n é r a l i t é s  4 4
2 .  Sé c u r i t é  4 5
3 .  Sp é c i f i c a t i o n s  4 8
4 .  C o n c e p t i o n  e t  f o n c t i o n  5 0
5 .  T r a n s p o r t ,  e m b a l l a g e  e t  s t o c k a g e  5 0
6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n  5 1
7 .  En t r e t i e n  6 0
8 .  D y s f o n c t i o n n e m e n t s  6 0
9 .  D é m o n t a g e ,  r e t o u r  e t  m i s e  a u  r e b u t  6 1
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So m m a i r e

So m m a i r e
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1 .  G é n é r a l i t é s

 ■ L e th ermocouple dé crit dans le mode d' emploi est f ab riq ué  selon les derniè res 
tech nologies en v igueur. Tous les composants sont soumis à  des exi gences 
env ironnementales et de q ualité  strictes durant la f ab rication. Nos sy stè mes de gestion 
sont certifiés selon ISO 9001 et ISO 14001.

 ■ Ce mode d' emploi donne des indications importantes concernant l' utilisation de 
l' instrument. Il est possib le de trav ailler en toute sé curité  av ec ce produit en respectant 
toutes les consignes de sé curité  et d' utilisation.

 ■ Respecter les prescriptions locales de pré v ention contre les accidents et les 
prescriptions gé né rales de sé curité  en v igueur pour le domaine d‘ application de 
l' instrument.

 ■ L e mode d' emploi f ait partie de l' instrument et doit ê tre conserv é  à  proxi mité  immé diate 
de l'instrument et accessible à tout moment pour le personnel qualifié.

 ■ Le personnel qualifié doit, avant de commencer toute opération, avoir lu soigneusement 
et compris le mode d' emploi.

 ■ L a responsab ilité  du f ab ricant n' est pas engagé e en cas de dommages prov oq ué s par 
une utilisation non conf orme à  l' usage pré v u,  de non respect de ce mode d' emploi,  
d'utilisation de personnel peu qualifié de même qu'en cas de modifications de 
l'instrument effectuées par l'utilisateur.

 ■ L es conditions gé né rales de v ente mentionné es dans les documents de v ente 
s' appliq uent.

 ■ Sous réserve de modifications techniques.

 ■ Pour ob tenir d' autres inf ormations :
- Consulter notre site Internet : w w w .w ik a.f r
- Fich e tech niq ue correspondante : TE 65.59
- Conseiller applications : Té l. :  + 33 1 343084-84

Fax :  + 33 1 343084-94
inf o@ w ik a.f r

Ex p l i c a t i o n  d e s  s y m b o l e s

A V ER T I SSEM EN T  !
… indiq ue une situation pré sentant des risq ues susceptib les de prov oq uer la 
mort ou des b lessures grav es si elle n' est pas é v ité e.

A T T EN T I O N  !
… indiq ue une situation potentiellement dangereuse et susceptib le de prov oq uer 
de lé gè res b lessures ou des dommages maté riels et pour l' env ironnement si elle 
n' est pas é v ité e.

1 .  G é n é r a l i t é s
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I n f o r m a t i o n
... met en ex ergue les conseils et recommandations utiles de mê me q ue les 
informations permettant d'assurer un fonctionnement efficace et normal.

D A N G ER  !
… indiq ue les dangers lié s au courant é lectriq ue. Danger de b lessures grav es ou 
mortelles en cas de non respect des consignes de sé curité .

A V ER T I SSEM EN T  !
... indiq ue une situation en z one exp losiv e pré sentant des risq ues susceptib les 
de prov oq uer la mort ou des b lessures grav es si elle n' est pas é v ité e.

A V ER T I SSEM EN T  !
… indiq ue une situation pré sentant des risq ues susceptib les de prov oq uer des 
b rû lures dues à  des surf aces ou liq uides ch auds si elle n' est pas é v ité e.

2 .  Sé c u r i t é

A V ER T I SSEM EN T  !
Av ant le montage,  la mise en serv ice et le f onctionnement,  s' assurer q ue le 
th ermocouple adé q uat a é té  ch oisi en ce q ui concerne l' é tendue de mesure,  la 
version et les conditions de mesure spécifiques.
U n non respect de cette consigne peut entraî ner des b lessures corporelles 
grav es et/ou des dé gâ ts maté riels.

Vous trouv erez  d' autres consignes de sé curité  dans les sections indiv iduelles du 
pré sent mode d' emploi.

2 . 1  U t i l i s a t i o n  c o n f o r m e  à  l ' u s a g e  p r é v u
Ces capteurs sont utilisés à des fins de mesure de la température dans le cadre 
d' applications industrielles.

Cet instrument est conç u et construit ex clusiv ement pour une utilisation conf orme à  l' usage 
prévu décrit ici, et ne doit être utilisé qu'à cet effet.

Les spécifications techniques mentionnées dans ce mode d'emploi doivent être respectées. 
En cas d' utilisation non conf orme ou de f onctionnement de l' instrument en deh ors des 
spécifications techniques, un arrêt et contrôle doivent être immédiatement effectués par un 
collab orateur autorisé  du serv ice de WIKA.

Aucune ré clamation ne peut ê tre recev ab le en cas d' utilisation non conf orme à  l' usage 
pré v u.

1 .  G é n é r a l i t é s  /  2 .  Sé c u r i t é
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2 . 2  Q u a l i f i c a t i o n  d u  p e r s o n n e l

A V ER T I SSEM EN T  !
Danger de blessure en cas de qualification insuffisante !
U ne utilisation non conf orme peut entraî ner d' importants dommages corporels et 
maté riels.

 ■ Les opérations décrites dans ce mode d'emploi ne doivent être effectuées 
que par un personnel ayant la qualification décrite ci-après.

 ■ Tenir le personnel non qualifié à l'écart des zones dangereuses.

Personnel qualifié
Le personnel qualifié est, en raison de sa formation spécialisée, de ses connaissances 
dans le domaine de la tech niq ue de mesure et de ré gulation et de ses exp é riences de 
mê me q ue de sa connaissance des prescriptions nationales,  des normes et directiv es en 
vigueur, en mesure d'effectuer les travaux décrits et de reconnaître automatiquement les 
dangers potentiels.

L es conditions d' utilisation spé ciales exi gent é galement des connaissances adé q uates,  par 
ex emple lors de l' installation d' un capteur dans un f our.

2 . 3  D a n g e r s  p a r t i c u l i e r s

A V ER T I SSEM EN T  !
L e non respect de ces instructions et de leurs contenus peut entraî ner une perte 
de la protection contre les exp losions.

A V ER T I SSEM EN T  !
Respecter les indications de l' attestation d' ex amen de ty pe v alab le de mê me q ue 
les prescriptions nationales respectiv es concernant le montage et l' utilisation 
en z one exp losiv e (par ex emple CEI 6007 9-14,  NEC,  CEC). U n non-respect de 
cette consigne peut entraî ner des b lessures corporelles grav es et/ou des dé gâ ts 
maté riels.

A V ER T I SSEM EN T  !
Dans le cas de fluides de mesure dangereux comme l'oxygène, l'acétylène, 
les gaz ou liquides inflammables ou toxiques etc., les directives appropriées 
exi stantes doiv ent ê tre ob serv é es en plus de l' ensemb le des rè gles gé né rales.

2 .  Sé c u r i t é
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A V ER T I SSEM EN T  !
Protection né cessaire contre les dé ch arges é lectrostatiq ues (DES) !
L ' utilisation conf orme de surf aces de trav ail et de b racelets personnels mis à  
la terre est nécessaire lors des opérations effectuées avec des circuits ouverts 
(circuits imprimés) afin d'éviter une détérioration des composants électroniques 
sensib les due à  une dé ch arge é lectrostatiq ue.
Afin de travailler en toute sécurité sur l'instrument, la société exploitante doit 
s' assurer

 ■ q u' un é q uipement de premier secours adapté  est disponib le et q ue les 
premiers soins peuv ent ê tre dispensé s sur place à  tout moment en cas de 
b esoin.

 ■ q ue le personnel de serv ice reç oit à  interv alles ré guliers des instructions 
relativ es à  toutes les q uestions pertinentes concernant la sé curité  du trav ail,  
les premiers secours et la protection de l' env ironnement et q u' il connaî t le 
mode d' emploi et particuliè rement les consignes de sé curité  contenues dans 
celui-ci.

A V ER T I SSEM EN T  !
Les restes de fluides se trouvant en contact avec les instruments démontés 
peuv ent mettre en danger les personnes,  l' env ironnement ainsi q ue l' installation. 
Prendre des mesures de sécurité suffisantes.

Ne pas utiliser cet instrument dans des dispositif s de sé curité  ou d' arrê t 
d' urgence. U ne utilisation incorrecte de l' instrument peut occasionner des 
b lessures.

En cas d'erreur, des fluides agressifs peuvent être présents à une température 
ext rê me et sous une pression é lev é e au niv eau de l' instrument.

2 .  Sé c u r i t é



F R

WIKA mode d' emploi ty pe TC59-V (V-PAD®)48

14
13

18
94

.0
2 

09
/2

01
6 

EN
/D

E/
FR

/E
S

2 . 4  Et i q u e t a g e ,  m a r q u a g e s  d e  s é c u r i t é

P l a q u e  s i g n a l é t i q u e

Ex p l i c a t i o n  d e s  s y m b o l e s

L ire impé rativ ement le mode d' emploi av ant le montage et la mise en 
serv ice de l' instrument !

3 .  Sp é c i f i c a t i o n s

T y p e s  d e  t h e r m o c o u p l e s

T y p e T e m p é r a t u r e  d ' u t i l i s a t i o n  m a x .  c o n s e i l l é e
C EI  6 0 5 8 4 - 1 A ST M  E2 3 0

K 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)
J 7 50 ° C (1.382 ° F) 7 60 ° C (1.400 ° F)
E 900 ° C (1.652 ° F) 87 0 ° C (1.598 ° F)
N 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)

P r é c i s i o n  d u  c a p t e u r
Une température de jonction à froid de 0 °C (32 °F) est prise comme base avec la définition 
de la v aleur de tolé rance des th ermocouples.

En cas d' utilisation d' un câ b le de compensation ou du câ b le de th ermocouple,  une erreur 
de mesure supplé mentaire doit ê tre prise en compte.

2. Sécurité / 3. Spécifications

TC59-V
1x Type K / Standard 0 ... +1,260 °C

ASTM E230

Made in Germany   2015

11012345

Th ermocouple conf orme à  la norme

Ty pe

Anné e de f ab rication
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V a l e u r s  d e  t o l é r a n c e  d e s  t h e r m o c o u p l e s  s e l o n  C EI  6 0 5 8 4  /  A ST M  E2 3 0

T y p e V a l e u r  d e  t o l é r a n c e C l a s s e P l a g e  d e  t e m p é r a t u r e P r é c i s i o n  d u  c a p t e u r
K
N

CEI 60584-1 1  -40 ... + 1.000 ° C ±1,5 °C ou 0,0040 ∙ | t | 1) 2)

2  -40 ... + 1.200 ° C ±2,5 °C ou 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spé cial  0 ... + 1.260 ° C ± 1, 1 ° C ou ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 1.260 ° C ± 2, 2 ° C ou ± 0, 7 5 %
J CEI 60584-1 1  -40 ... + 7 50 ° C ±1,5 °C ou 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 7 50 ° C ±2,5 °C ou 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spé cial  0 ... + 7 60 ° C ± 1, 1 ° C ou ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 7 60 ° C ± 2, 2 ° C ou ± 0, 7 5 %
E CEI 60584-1 1  -40 ... + 800 ° C ±1,5 °C ou 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 900 ° C ±2,5 °C ou 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Spé cial  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 0 ° C ou ± 0, 4 %

Standard  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 7  ° C ou ± 0, 5 %

1) ItI est la v aleur de tempé rature en ° C sans prendre en compte le signe
2) L a v aleur supé rieure s' appliq ue

Erreur limite av ec certaines tempé ratures en ° C pour les th ermocouples ty pe K et ty pe N

T e m p é r a t u r e V a l e u r  d e  t o l é r a n c e  C EI  6 0 5 8 4 - 1
( I T S 9 0 ) C l a s s e  1 C l a s s e  2
° C ° C ° C
0 ± 1, 5 ± 2, 50
1 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
2 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
3 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
4 0 0 ± 1, 6 ± 3, 00
5 0 0 ± 2, 0 ± 3, 7 5
6 0 0 ± 2, 4 ± 4, 50
7 0 0 ± 2, 8 ± 5, 25
8 0 0 ± 3, 2 ± 6, 00
9 0 0 ± 3, 6 ± 6, 7 5
1 . 0 0 0 ± 4, 0 ± 7 , 50
1 . 1 0 0 - ± 8, 25
1 . 2 0 0 - ± 9, 00

Autres ty pes de th ermocouple sur demande

Pour de plus amples spécifications, voir la fiche technique WIKA TE 65.59 ou les 
Inf ormations tech niq ues  IN 00.23 et la documentation de commande.

3. Spécifications
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4 .  C o n c e p t i o n  e t  f o n c t i o n

4 . 1  D e s c r i p t i o n
L es installations de th ermocouples de peau ty pe TC59-V V-PAD® sont conç ues pour 
mesurer la températures de tuyaux situés typiquement à l'intérieurs de chauffe-eaux, unités 
de coké f action,  f ours,  é ch angeurs de ch aleur et ré acteurs. Ce ty pe de th ermocouple est 
utilisé  ty piq uement dans des env ironnements industriels h aute tempé rature et/ou des 
env ironnements corrosif s où  la mesure de la tempé rature est primordiale.

Les considérations les plus importantes pour une mesure efficace de peau sont la 
ré pé tab ilité ,  la longé v ité  et la pré cision. Pour atteindre ces f onctions,  le th ermocouple doit 
comprendre,  dans son exé cution,  d' ex cellentes proprié té s d' isolation,  une compatib ilité  des 
maté riaux et un b on contact ph y siq ue av ec le tuy au. Il doit aussi ê tre capab le de ré sister à  
de h autes tempé ratures de radiation et à  de h autes contraintes,  et,  dans certains cas,  aux 
f ortes sollicitations des procé dé s de comb ustion ch imiq ues.
Av ec toutes les exé cutions de th ermocouple de peau,  une installation correcte est 
primordiale. Une fixation incorrecte peut conduire, à l'arrivée, à des lectures de température 
impré cises.

C â b l e  g a i n é
Le câble gainé (câble isolé minéralement, câble chemisé) est flexible. Le rayon de courbure 
minimal est de cinq  f ois le diamè tre de la gaine.

L es TC59-V peuv ent ê tre installé s en tant q ue capteurs à  câ b le ou capteurs av ec tê te de 
raccordement. En option,  un transmetteur de tempé rature peut ê tre installé  dans la tê te de 
raccordement. Pour ce transmetteur de tempé rature,  des instructions de f onctionnement 
sé paré es seront j ointes.

4 . 2  D é t a i l  d e  l a  l i v r a i s o n
Comparer le dé tail de la liv raison av ec le b ordereau de liv raison.

5 .  T r a n s p o r t ,  e m b a l l a g e  e t  s t o c k a g e

5 . 1  T r a n s p o r t
Vérifier s'il existe des dégâts sur l'instrument liés au transport.
Notifier immédiatement au transporteur les dégâts constatés.

5 . 2  Em b a l l a g e
N' enlev er l' emb allage q u' av ant le montage.
Conserver l'emballage, celui-ci offre, lors d'un transport, une protection optimale (par ex. 
ch angement de lieu d' utilisation,  renv oi pour ré paration).

4 .  C o n c e p t i o n  e t  f o n c t i o n  /  5 .  T r a n s p o r t ,  e m b a l l a g e  e t  s t o c k a g e
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5 . 3  St o c k a g e
C o n d i t i o n s  a d m i s s i b l e s  s u r  l e  l i e u  d e  s t o c k a g e  :

 ■ Tempé rature de stock age :  0 ... 7 0 ° C (32 ... 158 ° F)
 ■ H umidité  :  35 ... 85 %  d' h umidité  relativ e (sans condensation)

Eviter les influences suivantes (côté bornes, tête de raccordement) :
 ■ L umiè re solaire directe ou proxi mité  d' ob j ets ch auds
 ■ Vib rations mé caniq ues,  ch ocs mé caniq ues (mouv ements b rusq ues en le posant)
 ■ Suie,  v apeur,  poussiè re et gaz  corrosif s
 ■ Environnement présentant des risques d'explosion, atmosphères inflammables

Conserv er l' instrument dans l' emb allage original dans un endroit q ui satisf ait aux conditions 
susmentionné es. Si l' emb allage d' origine n' est pas disponib le,  emb aller et stock er 
l' instrument comme suit :
1. Placer l' instrument av ec le maté riau isolant dans l' emb allage.
2. En cas d' entreposage long (plus de 30 j ours),  mettre é galement un sach et ab sorb eur 

d' h umidité  dans l' emb allage.

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n

A V ER T I SSEM EN T  !
L orsq ue le th ermocouple est installé ,  la tempé rature ne doit pas b aisser 
en-dessous de la tempé rature de f onctionnement autorisé e (env ironnement,  
fluide) ni la dépasser, même si l'on tient compte de la convection et de la 
radiation de ch aleur !

A V ER T I SSEM EN T  !
L es th ermocouples doiv ent ê tre mis à  la terre (non isolé s) si l' on peut s' attendre 
à  des tensions dangereuses sur les câ b les de connexi on (causé es,  par ex emple,  
par des dommages mé caniq ues,  dé ch arge é lectrostatiq ue ou induction)!

6 . 1  En s e m b l e  d e  l ' i n s t a l l a t i o n
Ce q ui suit est un guide pour l' installation de th ermocouples de peau V-PAD®. Il donne 
des directiv es et des suggestions pour la pré paration,  l' installation et le soudage de 
th ermocouples V-PAD®. De par la v arié té  d' applications,  certaines des suggestions 
énoncées ici pourraient ne pas être appropriées. L'utilisateur final doit déterminer si ces 
instructions conv iennent pour son application en particulier. Contacter WIKA si v ous av ez  
des q uestions concernant l' installation.

5 .  T r a n s p o r t ,  e m b a l l a g e  e t  s t o c k a g e  /  6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 2  A v a n t  d e  c o m m e n c e r
 ■ Assurez -v ous q u' il y  a assez  de câ b le ch emisé  pour atteindre le b oî tier de raccordement 

pour ch aq ue V-PAD®,  spé cialement si une courb ure sur site et des b oucles d' exp ansion 
sont né cessaires.

 ■ Ev iter de f aire passer un câ b le ch emisé  dans des z ones ch audes.
 ■ Conduire le thermocouple à câble chemisé en contact avec le côté le plus frais du tuyau. 

Ceci v a accroî tre de maniè re sub stantielle la duré e de v ie.
 ■ Assurez -v ous q ue toutes les surf aces sont soudé es par des mé th odes approprié es.
 ■ L ors du meulage,  utiliser touj ours des maté riaux ab rasif s propres q ui n' ont pas é té  

utilisé s sur d' autres maté riaux.
 ■ U ne b rosse mé talliq ue ne conv ient pas pour nettoy er correctement le tuy au.
 ■ Procé der à  l' aj ustement du th ermocouple V-PAD® à  l' endroit dé siré  pour assurer q u' une 

longueur adé q uate de câ b le ch emisé  é tait disponib le.
 ■ Vérifier que les courbures sont correctes et s'il y a assez de jeu pour le mouvement du 

tuy au.
 ■ En se basant sur la procédure de soudure du client, déterminer le préchauffage 

approprié ,  l'  interpasse et la composition du mé tal de remplissage de soudure pour les 
maté riaux parentaux.

 ■ Déterminer si un refroidissement contrôlé ou un traitement thermique post-soudage sont 
né cessaires. 

R a y o n  d e  c o u r b u r e
Il f aut touj ours utiliser un courb eur de tuy au adé q uat pour le diamè tre correspondant du 
câ b le ch emisé . Si v ous utilisez  un autre moy en de courb ure,   prenez  alors des courb ures 
ay ant un ray on é gal ou supé rieur à  celui d' un courb eur de tuy au. L e ray on de courb ure 
minimal est de cinq  f ois le diamè tre du câ b le ch emisé .

6 . 3  P o s i t i o n n e m e n t  d u  c a p t e u r
L e V-PAD® doit être situé sur le flux de chaleur maximal du tuyau sur lequel il est installé en 
relation av ec les b rû leurs. Ceci pour assurer la pré cision de lecture du V-PAD®. Enlev er les 
dépôts calcaires et la rouille du tuyau aux endroits requis pour la soudure au tuyau.

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 4  T e s t s / V é r i f i c a t i o n s
 ■ Tester la ré sistance de la b oucle du circuit de th ermocouple à  tempé rature amb iante 

av ant de souder ou de poser le V-PAD®,  enregistrer les ré sultats.
 ■ Après avoir effectué la soudure ou la pose du V-PAD® sur le tuy au,  tester la ré sistance 

de b oucle à  tempé rature amb iante et comparer.
 ▶ Si un é cart supé rieur à  5 %  se produit entre les lectures,  merci de contacter WIKA.

 ■ Effectuer toute évaluation non-destructive ou tout traitement de chaleur comme indiqué.
 ■ Assurez -v ous d' av oir l' é paisseur de paroi de tuy au adé q uate sur les endroits de soudure. 

Ceci peut être vérifié par le contrôle d'épaisseur spécifique au client.

6 . 5  P r o c é d é  d e  s o u d u r e
L a soudage à  l' arc sous gaz  av ec é lectrode de tungstè ne (G TAW) est le processus de 
soudure conseillé  à  cause de sa soudure relativ ement propre. U ne tige de remplissage 
de faible diamètre (2,4 mm / 3/32" OD) et le tungstène (1,5 mm / 1/16", 2,4 mm / 3/32" 
O D) donnent la meilleure pé né tration,  particuliè rement pour le soudage à  cœ ur. 
Durant l'opération de soudure, il faut respecter les exigences des fiches techniques 
correspondantes de maté riau et les directiv es et standards applicab les concernant le 
traitement th ermiq ue,  les consommab les de soudage ou les procé dures de soudage. U ne 
installation correcte est une é tape primordiale v ers le succè s d' un montage V-PAD®. B ien 
q ue le V-PAD® soit l' un des capteurs les plus rob ustes sur le march é ,  il peut ê tre dé truit par 
un soudage incorrect. WIKA peut f ournir des th ermocouples de test V-PAD® sur demande 
pour f aire des essais de soudure si né cessaire.

6 . 6  So u d a g e  V - P A D ®

 ■ Serrer le V-PAD® (en utilisant un b locage à  ch aî ne ! ) à  l' endroit approprié  sur le tuy au. 
Ev iter d' ab î mer la surf ace ext é rieure du V-PAD® au moment du serrage.

Assurez-vous qu'il y a un bon contact linéaire avec le tuyau (voir figure 1). Eviter 
de b asculer le V-PAD® et vérifier que le bord ait un bon contact avec le tuyau 
(voir figure 2).
Etablir un bon alignement axial avec l'axe du tuyau (voir figure 4). Ceci va assurer 
que toute expansion différentielle du câble chemisé se fait en douceur et ne 
s' accroch e pas aux pinces de tub e.

 ■ Préchauffer la zone à souder (y compris le V-PAD®) comme il conv ient pour les 
maté riaux en q uestion.

 ■ Pointer par soudage une ext ré mité  du V-PAD®. Vérifier à vue l'alignement avant de 
continuer av ec le soudage à  coeur. Prendre garde à  tout b asculement,  é cart,  contact de 
ligne,  etc.

 ■ Attach er un appareil de mesure de th ermocouple à  l' ext ré mité  f roide du th ermocouple 
pour la mesure.

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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A V ER T I SSEM EN T  !
L es relev é s de tempé rature lors du soudage du V-PAD® ne doiv ent pas ex cé der 
800 ° C (1.500 ° F). Si les relev é s de tempé rature dé passent 800 ° C (1.500 ° F),  
interrompre la soudure pendant 5 minutes av ant de reprendre.

 ■ Appliquer le soudage à coeur des deux côtés. Fondre dans le premier soudage à coeur 
pour obtenir une pénétration complète (voir figure 3). Eviter de faire fondre la paroi du 
V-PAD®.

 ■ Vérifier les températures d'interpasse et ajouter des couches supplémentaires comme 
req uis pour remplir le j oint.

 ■ On requiert un minimum de trois couches par côté.
 ■ Contrôler le taux de refroidissement de la zone de soudure si nécessaire.

F i g u r e  4  :  A l i g n e m e n t  a x i a l

B on alignementM auv ais alignement

 

M auv ais alignement B on alignement

F i g u r e  2  :  B a s c u l e m e n t

M auv ais (é cart trop grand) B on

F i g u r e  3  :  P é n é t r a t i o n  d e  l a  s o u d u r e

Ecart

 
F i g u r e  1  :  C o n t a c t  d e  l i g n e

  

Soudure

M auv ais contact de ligne M auv ais contact de ligne B on contact de ligne

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 7  So u d a g e  à  p i n c e s  d e  t u b e
 ■ Fixer les attaches aux endroits prédéterminés. Préchauffer la zone avant de souder si 

né cessaire.

Souder les ext ré mité s d' attach e de tuy au seulement et assurez -v ous q u' il y  a du 
jeu (aucune friction) entre le câble isolé minéralement et l'attache (voir figure 5).

 ■ L ' attach e de tuy au doit permettre une exp ansion axi ale du câ b le isolé  miné ralement.
 ■ Souder les attaches sur le même plan que le capteur, à environ 150 mm (6") à 300 mm 

(12") du V-PAD®, puis au maximum tous les 300 mm (12") à 450 mm (18") de course 
(voir figure 6).

6 . 8  B o u c l e s  d ' e x p a n s i o n
L es b oucles d' exp ansion doiv ent ê tre conç ues pour permettre un mouv ement maxi mal du 
tuy au depuis la position de dé part v ers la tempé rature d' exp loitation. L es b oucles doiv ent 
ê tre exé cuté es en conf ormité  av ec l' espace dé v olu disponib le. Ex emples de b oucles 
d' exp ansion :  b oucle en S,  spirale multiple,  spirale simple et b oucle de spirale.

 

F i g u r e  6  :  I n s t a l l a t i o n  d e  l ' a t t a c h e  d e  t u y a u t e r i e

Attach e de 
tuy auterie

De 150 mm (6") à 
300 mm (12") max.

So u d a g e  d ' a t t a c h e  d e  t u y a u t e r i e

Câ b le 
ch emisé

Soudure 
d' angle

 

Câ b le 
ch emisé

Soudure 
d' angle

B o u c l e  S

Sp i r a l e  s i m p l e

Sp i r a l e  m u l t i p l e

B o u c l e  d e  s p i r a l e

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 9  So r t i e  d u  f o u r
L e capteur doit sortir du f our selon les exi gences propres à  l' installation. L e câ b le ch emisé  
doit respecter les meilleures pratiq ues pour la pose.

A V ER T I SSEM EN T  !
Assurez-vous que le câble ne passe pas dans une flamme directe.

6 . 9 . 1  So r t i e  f i x e
Assemb ler l' ext ension de col de process comme l' exi ge l' installation.
Installer et serrer le raccord coulissant selon les spécifications du fabricant, si elles sont 
pré sentes.

A V ER T I SSEM EN T  !
Ne pas placer de raccord coulissant sur la transition du th ermocouple.

M onter l' ext ension de col de l' instrument comme l' exi ge l' installation.
Si c'est possible, fixer la tête de raccordement.
Connecter le capteur au b oî tier de terminaison et terminer le raccordement é lectriq ue.

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 9 . 2  P i s t o n / So r t i e  d e  r e s s o r t
Rembourrer l'orifice de sortie de la paroi du four avec de la fibre céramique isolante haute-
tempé rature (k aow ool) pour conserv er au f rais les connex ions ext é rieures. Installer la 
plaq ue et le ressort,  serrer le collier à  l' endroit v oulu. Installer les rondelles f endues et le 
couv ercle de tuy auterie.

A V ER T I SSEM EN T  !
Veillez  à  ce q ue la transition de th ermocouple ne dé passe pas 17 5 ° C (350 ° F) et 
soit à un minimum de 150 mm (6") de la connexion d'entrée du four.

V-Pad_ Spring_ Piston_ O I.ai

T y p e  p i s t o n

V e r s i o n  m o n t é e  s u r  r e s s o r t

Exi stante

Exi stante

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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6 . 1 0  R a c c o r d e m e n t  é l e c t r i q u e

A T T EN T I O N  !
 ■ Il faut éviter des dommages aux câbles, fils et points de connexion.
 ■ Les fils aux extrémités dénudées doivent être munies de ferrules (confection 

de câ b les).

Le raccordement électrique doit être effectué en fonction des connexions de capteur et de 
la configuration du raccordement indiquées ci-dessous :

P l a t i n e  d e  r a c c o r d e m e n t  e n  c é r a m i q u e

P l a t i n e  d e  r a c c o r d e m e n t  e n  C r a s t i n

R a c c o r d e m e n t  é l e c t r i q u e
31

66
82

2.
03

T h e r m o c o u p l e  u n i q u e T h e r m o c o u p l e  d o u b l e

+

-

+

-

-

+

+

-

+

-

-

+

T h e r m o c o u p l e  u n i q u e T h e r m o c o u p l e  d o u b l e

31
71

96
6.

01

T h e r m o c o u p l e  
u n i q u e

Codes de couleur des extrémités de fil, voir le tableau
C â b l e

T h e r m o c o u p l e  
d o u b l e

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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C o d e  d e  c o u l e u r  d e s  c â b l e s
 ■ CEI 60584-3

T y p e  d e  t h e r m o c o u p l e B r a n c h e  p o s i t i v e B r a n c h e  n é g a t i v e
K Gr een B lanc
J Noir B lanc
E Violet B lanc
N Rose B lanc

 ■ ASTM  E230
T y p e  d e  t h e r m o c o u p l e B r a n c h e  p o s i t i v e B r a n c h e  n é g a t i v e
K J aune Rouge
J B lanc Rouge
E Violet Rouge
N O range Rouge

6 . 1 1  C o n n e x i o n s  d e  c â b l e
L e presse-é toupe doit ê tre scellé  pour assurer q ue la classe de protection req uise est b ien 
atteinte.

C o n d i t i o n s  r e q u i s e s  p o u r  s a t i s f a i r e  à  l ' i n d i c e  d e  p r o t e c t i o n
 ■ U tiliser les presse-é toupes uniq uement dans leur plage de serrage indiq ué e (le diamè tre 

de câ b le doit ê tre adapté  au presse-é toupe).
 ■ En cas d' utilisation de câ b les trè s mous,  ne pas utiliser la z one de serrage inf é rieure.
 ■ U tiliser uniq uement des câ b les ronds (le cas é ch é ant,  à  section lé gè rement ov ale).
 ■ Ne pas torsader le câ b le.
 ■ U ne ouv erture/f ermeture ré pé té e est possib le ;  mais toutef ois seulement si c' est 

né cessaire,  car cela pourrait se produire au dé triment de la classe de protection.
 ■ Pour les câbles avec un comportement de flux froid prononcé, la connexion vissée doit 

ê tre b ien serré e.

A T T EN T I O N  !
Vérifier l'état des joints en recherchant des signes de fragilisation, et remplacer 
les j oints si né cessaire.

6 . 1 2  F i l e t a g e s  c o n i q u e s  ( N P T )
Les connexions avec filetage conique (NPT) sont auto-isolantes. Il faut vérifier s'il est 
nécessaire de les isoler en plus avec de la bande PTFE ou de l'isolant de filetage. Avant le 
montage, les filetages doivent être lubrifiés à l'aide d'un produit approprié.

Serrer les filetages à la main lors de l'assemblage final de l'installation. Ceci correspond au 
statut de livraison des composants pré-assemblés. Le serrage et l'isolation finaux doivent 
être effectués avec une clé (1,5 à 3 rotations).

6 .  M i s e  e n  s e r v i c e ,  u t i l i s a t i o n
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7 .  En t r e t i e n

Ces th ermocouples ne req uiè rent aucun entretien.
Les réparations sur l’instrument ne doivent être effectuées que par le fabricant.

8 .  D y s f o n c t i o n n e m e n t s

D y s f o n c t i o n n e m e n t s R a i s o n s M e s u r e s
A u c u n  s i g n a l / c o u p u r e  
de fil

Ch arge mé caniq ue trop é lev é e ou 
tempé rature ex cessiv e

Remplacer le capteur ou l' é lé ment 
de mesure av ec une conception 
adapté e

V a l e u r s  m e s u r é e s  
e r r o n é e s  ( d e  
t h e r m o c o u p l e s )

Tensions parasites (tensions 
th ermiq ues,  tension galv aniq ue) 
ou mauv ais ty pe de câ b le de 
th ermocouple

U tiliser le ty pe correct de câ b le de 
th ermocouple

I n t e r f é r e n c e  d u  s i g n a l Courants v agab onds prov oq ué s 
par des ch amps é lectriq ues ou 
des b oucles de terre

U tilisation de câ b les de connexi on 
b lindé s,  augmentation de la 
distance par rapport aux moteurs 
et lignes é lectriq ues

Circuits de terre Elimination des potentiels,  
utilisation de sé parateurs 
d' alimentation ou de transmetteurs 
sé paré s galv aniq uement

A T T EN T I O N  !
Si des dy sf onctionnements ne peuv ent pas ê tre é liminé es à  l' aide des mesures 
indiq ué es ci-dessus,  arrê ter immé diatement l' instrument et s' assurer de l' ab sence de 
pression et/ou de signal. Puis, sécuriser l'instrument afin d'empêcher toute remise en 
serv ice inv olontaire.
Dans ce cas,  contacter le f ab ricant.
S' il est né cessaire de retourner l' instrument au f ab ricant,  merci de respecter les 
instructions mentionné es au ch apitre 9.2 “ Retour” .

7 .  En t r e t i e n  /  8 .  D y s f o n c t i o n n e m e n t s
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9 .  D é m o n t a g e ,  r e t o u r  e t  m i s e  a u  r e b u t

A V ER T I SSEM EN T  !
Les restes de fluides se trouvant dans les instruments démontés peuvent mettre 
en danger les personnes,  l' env ironnement ainsi q ue l' installation. Prendre des 
mesures de sécurité suffisantes.

9 . 1  D é m o n t a g e

A V ER T I SSEM EN T  !
Danger de b rû lure !
Avant le démontage du thermomètre, laisser refroidir suffisamment l'instrument !
Danger de brûlure lié à la sortie de fluides dangereux chauds.

Dé connecter l' instrument seulement si le sy stè me a é té  mis h ors pression !

9 . 2  R e t o u r

A V ER T I SSEM EN T  !
En  c a s  d ' e n v o i  d e  l ' i n s t r u m e n t ,  i l  f a u t  r e s p e c t e r  i m p é r a t i v e m e n t  c e c i  :
Tous les instruments liv ré s à  WIKA doiv ent ê tre ex empts de toutes sub stances 
dangereuses (acides,  solutions alcalines,  solutions,  etc.).

Pour retourner l' instrument,  utiliser l' emb allage original ou un emb allage adapté  pour le 
transport.

P o u r  é v i t e r  d e s  d o m m a g e s  :
1. Placer l' instrument av ec le maté riau isolant dans l' emb allage.

Isoler de manière uniforme tous les côtés de l'emballage de transport.
2. M ettre si possib le un sach et ab sorb eur d' h umidité  dans l' emb allage.
3. Indiq uer lors de l' env oi q u' il s' agit d' un instrument de mesure trè s sensib le à  transporter.

Des inf ormations relativ es à  la procé dure de retour sont disponib les sur notre 
site Internet à  la rub riq ue “ Serv ices” .

9 . 3  M i s e  a u  r e b u t
U ne mise au reb ut inadé q uate peut entraî ner des dangers pour l' env ironnement.
É liminer les composants des instruments et les maté riaux d' emb allage conf ormé ment aux 
ré glementations nationales pour le traitement et l' é limination des dé ch ets et aux lois de 
protection de l' env ironnement en v igueur.

9 .  D é m o n t a g e ,  r e t o u r  e t  m i s e  a u  r e b u t
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C o n t e n i d o

C o n t e n i d o
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1 .  I n f o r m a c i ó n  g e n e r a l

 ■ El termopar descrito en el manual de instrucciones está  construido y  f ab ricado segú n el 
estado actual de la té cnica. Todos los componentes está n suj etos a rigurosos criterios 
de calidad y  medio amb iente durante la producció n. Nuestros sistemas de gestió n está n 
certificados según ISO 9001 e ISO 14001.

 ■ Este manual de instrucciones proporciona indicaciones importantes acerca del manej o 
del instrumento. Para un trab aj o seguro,  es imprescindib le cumplir con todas las 
instrucciones de seguridad y  manej o indicadas.

 ■ Cumplir siempre las normativ as sob re la prev enció n de accidentes y  las normas de 
seguridad en v igor en el lugar de utiliz ació n del instrumento.

 ■ El manual de instrucciones es una parte integrante del instrumento y  deb e guardarse 
en la proxi midad del mismo para q ue el personal especializ ado pueda consultarlo en 
cualq uier momento.

 ■ El personal especializ ado deb e h ab er leí do y  entendido el manual de instrucciones 
antes de comenz ar cualq uier trab aj o.

 ■ El f ab ricante q ueda ex ento de cualq uier responsab ilidad en caso de dañ os causados 
por un uso no conforme a la finalidad prevista, la inobservancia del presente manual 
de instrucciones, un manejo por personal insuficientemente cualificado así como una 
modificación no autorizada del instrumento.

 ■ Se aplican las condiciones generales de v enta incluidas en la documentació n de v enta.

 ■ Modificaciones técnicas reservadas.

 ■ Para ob tener má s inf ormaciones consultar:
- Pá gina w eb : w w w .w ik a.es
- H oj a té cnica correspondiente: TE 65.59
- Serv icio té cnico: Tel.:  + 34 933 938 630

Fax:  + 34 933 938 666
inf o@ w ik a.es

Explicación de símbolos

¡ A D V ER T EN C I A !
... indica una situació n prob ab lemente peligrosa q ue puede causar la muerte o 
lesiones grav es si no se la ev ita.

¡ C U I D A D O !
... indica una situació n prob ab lemente peligrosa q ue puede causar lesiones 
lev es o medianas,  o dañ os materiales y  medioamb ientales,  si no se la ev ita.

I n f o r m a c i ó n
... destaca consej os y  recomendaciones ú tiles así  como inf ormaciones para una 
utilización eficiente y libre de errores.

1 .  I n f o r m a c i ó n  g e n e r a l
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¡ P EL I G R O !
... identifica los peligros causados   por la corriente eléctrica. Existe riesgo de 
lesiones grav es o mortales si no se ob serv an estas indicaciones de seguridad.

¡ A D V ER T EN C I A !
... señ ala una situació n de peligro potencial en la z ona potencialmente exp losiv a,  
lo q ue puede prov ocar la muerte o lesiones grav es si no se ev ita.

¡ A D V ER T EN C I A !
... indica una situació n prob ab lemente peligrosa q ue puede causar q uemaduras 
debido a superficies o líquidos calientes si no se evita.

2 .  Se g u r i d a d

¡ A D V ER T EN C I A !
Antes del montaj e,  la puesta serv icio y  el f uncionamiento asegurarse de q ue se 
h ay a seleccionado el termopar adecuado con respecto a rango de medició n,  
versión y condiciones de medición específicas.
Riesgo de lesiones grav es y /o dañ os materiales en caso de inob serv ancia.

L os distintos capí tulos de este manual de instrucciones contienen otras 
importantes indicaciones de seguridad.

2 . 1  U s o  p r e v i s t o
Estos sensores sirv en para medir la temperatura en aplicaciones industriales.

El instrumento ha sido diseñado y construido exclusivamente para la finalidad prevista y 
deb e utiliz arse en conf ormidad a la misma.

Cumplir las especificaciones técnicas de este manual de instrucciones. Un manejo no 
apropiado o una utilización del instrumento no conforme a las especificaciones técnicas 
req uiere la inmediata puesta f uera de serv icio y  la comprob ació n por parte de un té cnico 
autoriz ado por WIKA.

No se admite ninguna reclamació n deb ido a una utiliz ació n no conf orme a lo prev isto.

1 .  I n f o r m a c i ó n  g e n e r a l  /  2 .  Se g u r i d a d
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2 . 2  C u a l i f i c a c i ó n  d e l  p e r s o n a l

¡ A D V ER T EN C I A !
¡Riesgo de lesiones debido a una insuficiente cualificación!
U n manej o no adecuado puede causar considerab les dañ os personales y  
materiales.

 ■ L as activ idades descritas en este manual de instrucciones deb en realiz arse 
únicamente por personal especializado con la consiguiente cualificación.

 ■ Mantener alejado a personal no cualificado de las zonas peligrosas.

P e r s o n a l  e s p e c i a l i z a d o
Deb ido a su f ormació n prof esional,  a sus conocimientos de la té cnica de regulació n 
y  medició n así  como a su exp eriencia y  su conocimiento de las normativ as,  normas y  
directiv as v igentes en el paí s de utiliz ació n el personal especializ ado es capaz  de ej ecutar 
los trab aj os descritos y  reconocer posib les peligros por sí  solo.

Condiciones de instalació n especiales req uieren conocimientos especiales av anz ados,  por 
ej emplo en cuanto a la instalació n de sensores en h ornos.

2 . 3  Riesgos específicos

¡ A D V ER T EN C I A !
L a inob serv ancia del contenido y  de las instrucciones puede originar la pé rdida 
de la protecció n contra exp losiones.

¡ A D V ER T EN C I A !
Cumplir las indicaciones del certificado de tipo así como las normativas 
v igentes en el paí s de utiliz ació n acerca de la instalació n y  el uso en atmó sf eras 
potencialmente exp losiv as (p. ej . IEC 6007 9-14,  NEC,  CEC). Riesgo de lesiones 
grav es y /o dañ os materiales en caso de inob serv ancia.

¡ A D V ER T EN C I A !
En el caso de medios peligrosos,  como p. ej . oxí geno,  acetileno,  gases o 
líquidos inflamables o tóxicas, etc., deben observarse, además de todas las 
prescripciones generales, también las leyes y prescripciones específicas.

2 .  Se g u r i d a d
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¡ A D V ER T EN C I A !
¡ Es imprescindib le una protecció n contra descarga electrostá tica (ESD)!
La utilización apropiada de superficies de trabajo conectadas a tierra y de 
pulseras indiv iduales es imprescindib le para trab aj os en circuitos ab iertos 
(placas de circuitos impresos),  para ev itar dañ os a componentes electró nicos 
sensib les causados por descarga electrostá tica.
Para realiz ar un trab aj o seguro en el instrumento el propietario h a de asegurarse 
de q ue,

 ■ esté  disponib le un ki t de primeros auxi lios y  q ue siempre esté  presente ay uda 
en caso necesario.

 ■ los operadores recib an perió dicamente instrucciones,  sob re todos los temas 
ref eridos a seguridad de trab aj o,  primeros auxi lios y  protecció n del medio 
amb iente,  y  conoz can ademá s el manual de instrucciones y  en particular las 
instrucciones de seguridad del mismo.

¡ A D V ER T EN C I A !
Si  m e d i o s  r e s i d u a l e s  e n t r a n  e n  c o n t a c t o  c o n  i n s t r u m e n t o s  d e  m e d i c i ó n  
d e s m o n t a d o s ,  e s t o  p u e d e  p r e s e n t a r  u n  p e l i g r o  p a r a  p e r s o n a s ,  m e d i o  
a m b i e n t e  e  i n s t a l a c i ó n .  Tomar las medidas de precaució n adecuadas.

No utiliz ar este instrumento en sistemas de seguridad o dispositiv os de parada 
de emergencia. U na utiliz ació n incorrecta del instrumento puede causar 
lesiones.

En caso de f allo es posib le q ue h ay a medios agresiv os con temperaturas 
ext remas en el instrumento.

2 .  Se g u r i d a d
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2 . 4  R ó t u l o s ,  m a r c a j e s  d e  s e g u r i d a d

Placa de identificación

Explicación de símbolos

¡ Es ab solutamente necesario leer el manual de instrucciones antes del 
montaj e y  la puesta en serv icio del instrumento!

3 .  D a t o s  t é c n i c o s

T i p o s  d e  t e r m o p a r e s

M o d e l o T e m p e r a t u r a  d e  s e r v i c i o  m á x .  r e c o m e n d a d a
I EC  6 0 5 8 4 - 1 A ST M  E2 3 0

K 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)
J 7 50 ° C (1.382 ° F) 7 60 ° C (1.400 ° F)
E 900 ° C (1.652 ° F) 87 0 ° C (1.598 ° F)
N 1.200 ° C (2.192 ° F) 1.260 ° C (2.300 ° F)

Desviación límite
L a desv iació n lí mite del termopar se b asa en una temperatura de punto de comparació n de 
0 ° C (32 ° F).

En caso de aplicar un cab le de compensació n o un cab le de ext ensió n h ay  q ue considerar 
un error de medició n adicional.

2 .  Se g u r i d a d  /  3 .  D a t o s  t é c n i c o s

TC59-V
1x Type K / Standard 0 ... +1,260 °C

ASTM E230

Made in Germany   2015

11012345

Termopar segú n norma

M odelo

Añ o de f ab ricació n
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Desviaciones límite de los termopares según IEC 60584 / ASTM E230

M o d e l o Desviación límite 
según

C l a s e R a n g o  d e  
t e m p e r a t u r a

Desviación límite

K
N

IEC 60584-1 1  -40 ... + 1.000 ° C ±1,5 °C o 0,0040 ∙ | t | 1) 2)

2  -40 ... + 1.200 ° C ±2,5 °C o 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Especial  0 ... + 1.260 ° C ± 1, 1 ° C o ± 0, 4 %

Está ndar  0 ... + 1.260 ° C ± 2, 2 ° C o ± 0, 7 5 %
J IEC 60584-1 1  -40 ... + 7 50 ° C ±1,5 °C o 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 7 50 ° C ±2,5 °C o 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Especial  0 ... + 7 60 ° C ± 1, 1 ° C o ± 0, 4 %

Está ndar  0 ... + 7 60 ° C ± 2, 2 ° C o ± 0, 7 5 %
E IEC 60584-1 1  -40 ... + 800 ° C ±1,5 °C o 0,0040 ∙ | t |

2  -40 ... + 900 ° C ±2,5 °C o 0,0075 ∙ | t |
ASTM  E230 Especial  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 0 ° C o ± 0, 4 %

Está ndar  0 ... + 87 0 ° C ± 1, 7  ° C o ± 0, 5 %

1) | t | es el valor numérico de la temperatura en °C sin considerar el signo
2) El v alor má s grande es v á lido

Error de medició n limitado para temperaturas seleccionadas en ° C para termopares de los 
tipos K y  N

T e m p e r a t u r a Desviación límite IEC 60584-1
( I T S 9 0 ) C l a s e  1 C l a s e  2
° C ° C ° C
0 ± 1, 5 ± 2, 50
1 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
2 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
3 0 0 ± 1, 5 ± 2, 50
4 0 0 ± 1, 6 ± 3, 00
5 0 0 ± 2, 0 ± 3, 7 5
6 0 0 ± 2, 4 ± 4, 50
7 0 0 ± 2, 8 ± 5, 25
8 0 0 ± 3, 2 ± 6, 00
9 0 0 ± 3, 6 ± 6, 7 5
1 . 0 0 0 ± 4, 0 ± 7 , 50
1 . 1 0 0 - ± 8, 25
1 . 2 0 0 - ± 9, 00

O tros tipos de termopar a petició n

Para má s datos té cnicos v é ase la h oj a té cnica de WIKA TE 65.59 o la inf ormació n té cnica 
IN 00.23 y  la documentació n de pedido.

3 .  D a t o s  t é c n i c o s
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4 .  D i s e ñ o  y  f u n c i ó n

4 . 1  D e s c r i p c i ó n
Los termopares de superficie V-PAD®,  modelo TC59-V se h an diseñ ado para la medició n 
de temperatura de tub os h ab itualmente montados en calderas,  h ornos de coq ue,  h ornos 
industriales,  intercamb iadores de calor y  reactores. Este modelo de termopar se utiliz a 
normalmente en amb ientes industriales con altas temperaturas y /o caracterí sticas 
corrosivas que requieren una máxima fiabilidad de medición de temperatura. 

Las características más importantes para un diseño de termopar eficaz son la repetibilidad, 
una larga v ida ú til y  la ex actitud. Para realiz ar estas caracterí sticas f uncionales,  el 
termopar deb e eq uiparse de un ex celente aislamiento té rmico y  el material utiliz ado deb e 
ser compatib le y  tener b uen contacto con el tub o. Ademá s deb e resistir a una elev ada 
radiació n té rmica y  a cargas mecá nicas y ,  en algunos casos,  tamb ié n a cargas prov ocadas 
por procesos de comb ustió n q uí mica.
La instalación correcta es muy importante para todos los diseños de superficies de tubería. 
U na instalació n incorrecta puede causar mediciones de temperatura erroneas.

En c a m i s a d o
El cable encamisado (conductor con aislamiento mineral, encamisado) es flexible. El radio 
de flexión mínimo es cinco veces el diámetro de la envoltura.

L os modelos TC59-V está n disponib les como sonda de cab le o como sensores con 
cab ez al de conexi ó n. O pcionalmente,  un transmisor de temperatura puede montarse en el 
cab ez al. Para este transmisor se adj unta un manual de instrucciones separado.

4 . 2  V o l u m e n  d e  s u m i n i s t r o
Comparar mediante el alb ará n si se h an entregado todas las piez as.

5 .  T r a n s p o r t e ,  e m b a l a j e  y  a l m a c e n a m i e n t o

5 . 1  T r a n s p o r t e
Comprob ar si el instrumento presenta ev entuales dañ os causados en el transporte.
Notificar daños obvios de forma inmediata.

5 . 2  Em b a l a j e
No q uitar el emb alaj e h asta j usto antes del montaj e.
Gu ardar el emb alaj e y a q ue es la protecció n ideal durante el transporte (por ej emplo si el 
lugar de instalació n camb ia o si se env í a el instrumento para posib les reparaciones).

4 .  D i s e ñ o  y  f u n c i ó n  /  5 .  T r a n s p o r t e ,  e m b a l a j e  y  a l m a c e n a m i e n t o
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5 . 3  A l m a c e n a m i e n t o
C o n d i c i o n e s  a d m i s i b l e s  e n  e l  l u g a r  d e  a l m a c e n a m i e n t o :

 ■ Temperatura de almacenamiento:  0 ... 7 0 ° C (32 ... 158 ° F)
 ■ H umedad:  35 ... 85 %  de h umedad relativ a (sin rocí o)

Ev i t a r  l o  s i g u i e n t e  ( l a d o  d e  b o r n e s ,  c a b e z a l ) :
 ■ L uz  solar directa o proxi midad a ob j etos calientes
 ■ Vib ració n mecá nica,  impacto mecá nico (colocació n b rusca)
 ■ H ollí n,  v apor,  polv o y  gases corrosiv os
 ■ Ambientes potencialmente explosivos, atmósferas inflamables

Almacenar el instrumento en su emb alaj e original en un lugar q ue cumpla con las 
condiciones arrib a mencionadas. Si no se dispone del emb alaj e original,  empaq uetar y  
almacenar el instrumento como sigue:
1. Colocar el instrumento j unto con el material aislante en el emb alaj e.
2. Para un almacenamiento prolongado (má s de 30 dí as) colocar una b olsa con un 

desecante en el emb alaj e.

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o

¡ A D V ER T EN C I A !
¡ No ex ceder la temperatura de serv icio admisib le (amb iente,  medio) durante el 
montaj e del termopar,  respetando tamb ié n la conv ecció n y  la radiació n té rmica!

¡ A D V ER T EN C I A !
¡ En caso de posib les tensiones elé ctricas (causados p.ej . por dañ os mecá nicos,  
o descarga electrostá tica o inducció n) los h ilos de conexi ó n de los termopares 
deb en estar conectados a tierra!

6 . 1  V o l u m e n  d e  l o s  t r a b a j o s  d e  i n s t a l a c i ó n
El presente documento es una guía para la instalación de termopares para superficie 
de tub erí a V-PAD®. Contiene instrucciones e indicaciones relativ as a la preparació n,  
instalació n y  soldadura de termopares V-PAD®. Deb ido a la gran div ersidad de aplicaciones 
no se puede descartar q ue algunas indicaciones no sean correctas.  El usuario deb e 
decidir si estas indicaciones son adecuadas para la aplicació n correspondiente. Si tiene 
preguntas en cuanto a la instalació n consulte a WIKA.

5 .  T r a n s p o r t e  . . .  /  6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 2  A n t e s  d e  e m p e z a r
 ■ Asegurar que esté disponible suficiente encamisado para la conexión a la caja terminal 

para todos los termopares V-PAD®. Esto es v á lido sob re todo si se necesitan curv aturas 
y  curv as de ext ensió n en el lugar de utiliz ació n.

 ■ Ev itar la colocació n de encamisado pasando por z onas calientes.
 ■ Gu iar el encamisado a lo largo del lado má s f rí o del tub o. Esto aumenta notab lemente la 

v ida ú til.
 ■ Asegurar que se limpien debidamente todas las superficies a soldar. 
 ■ Para rectificar, siempre utilizar materiales abrasivos que no se han utilizados para otros 

materiales antes.
 ■ Cepillos metá licos no son aptos para la limpiez a adecuada del tub o.
 ■ Fij ació n de prueb a del termopar V-PAD® en el lugar de instalació n deseado para 

garantiz ar q ue el encamisado tenga la longitud correcta.
 ■ Garantizar que todas las curvas sean correctas y que se ha previsto suficiente espacio 

para el mov imiento del tub o.
 ■ Determinar el precalentamiento,  las capas intermedias y  la composició n de los 

consumib les de soldadura aptos para el procedimiento de soldadura para los materiales 
disponib les.

 ■ Comprob ar si se req uiere una ref rigeració n controlada o un tratamiento té rmico tras 
finalizar la soldadura.

R a d i o  d e  c u r v a t u r a
Siempre utiliz ar una dob ladora de tub os adecuado para dob lar el encamisado de modo 
q ue se alcance el radio deseado. Si se dob la mediante otros medios,  utiliz ar radios 
q ue corresponden con el radio de la curv atura de tub os o q ue son may ores. El radio de 
curv atura mí nimo es cinco v eces el diá metro del encamisado.

6 . 3  P o s i c i o n a m i e n t o  d e l  s e n s o r
En cuanto a los sopletes,  el V-PAD® deb e posicionarse en el punto del tub o con el may or 
flujo de calor. Esto se requiere para garantizar la exactitud de medición del V-PAD®. Elimine 
la cascarilla y  la h errumb re del tub o en los puntos a soldar.

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 4  C o m p r o b a c i o n e s
 ■ Comprob ar la resistencia de b ucle del circuito electrico del termopar del V-PAD® a 

temperatura amb iente y  anotar el resultado antes de la soldadura/colocació n.
 ■ Despué s de la soldadura/colocació n del V-PAD®,  comprob ar la resistencia de b ucle a 

temperatura amb iente y  comparar los resultados.
 ▶ Si los v alores de medició n dif ieren de má s de 5 % ,  consulte a WIKA.

 ■ En f unció n de las exi gencias,  ef ectuar ensay os no destructiv os o tratamientos té rmicos.
 ■ Asegurar un espesor de pared suficiente del tubo en los puntos de soldadura. Esto 

puede realiz arse mediante una prueb a del espesor de pared si lo exi ge el cliente.

6 . 5  P r o c e s o  d e  s o l d a d u r a
Deb ido a la necesidad de una soldadura relativ amente limpia se recomienda la soldadura 
TIG como procedimiento adecuado.  Sob re todo para la soldadura de raí z ,  un consumib le 
de soldadura con diámetro pequeño (2,4 mm / Ø 3/32") y electrodo de tungsteno (1,5 
mm / Ø 1/16", 2,4 mm / Ø 3/32") permite una penetración óptima. Para los trabajos de 
soldadura,  ob serv ar las indicaciones en las h oj as de datos de materiales correspondientes 
y  en las directiv as y  normas pertinentes en cuanto al tratamiento té rmico,  los consumib les 
de soldadura o los procedimientos de soldadura. U n montaj e correcto contrib uy e much o 
al é xi to de una instalació n V-PAD®. A pesar de q ue el V-PAD® es uno de los sensores má s 
estab les disponib les puede destruirse por una soldadura no adecuada. A petició n,  WIKA 
puede f acilitar termopares V-PAD® de prueb a para practicar la soldadura.

6 . 6  So l d a d u r a  d e l  V - P A D ®

 ■ Fij ar el V-PAD® en la posició n deseada en el tub o (¡ mediante un dispositiv o tensor de 
cadena!). Evitar daños en la superficie exterior del V-PAD® durante el tensado.

Asegurar que hay buen contacto con el tubo (véase la figura 1). Evitar 
posiciones inclinadas del V-PAD® y  asegurar q ue el b orde tenga b uen contacto 
con el tubo (véase la figura 2).
Garantizar una buena alineación axial en el eje del tubo (véase la figura 4). Así 
se garantiz a q ue una dilatació n té rmica del encamisado sea unif orme y  no tenga 
influencia en las abrazaderas para tubo.

 ■ Precalentar la z ona a soldar (incluy endo el V-PAD®) segú n las exi gencias del material.
 ■ Poner un punto de soldadura en un ext remo del V-PAD®. Comprob ar v isualmente la 

alineació n antes de continuar con la soldadura de raí z . Prestar atenció n a inclinació n,  
h uecos,  contacto etc.

 ■ Para fines de medición, unir un instrumento de medición de termopar con el extremo frío 
del termopar.

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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¡ A D V ER T EN C I A !
El v alor de medició n de temperatura no deb e ex ceder 800 ° C (1.500 ° F) al 
soldar el V-PAD®. Si el v alor de medició n de temperatura sob repasa 800 ° C 
(1.500 ° F) interrumpir el soldeo durante 5 minutos y  solo despué s continuar.

 ■ Ef ectuar la soldadura de raí z  en amb os lados. Fundir la primera soldadura de raí z  para 
garantizar la penetración completa del termopar (véase la figura 3). No fundir la pared 
del V-PAD®.

 ■ Comprob ar las temperaturas de las capas intermedias y  añ adir capas adicionales para 
llenar la costura de soldadura.

 ■ Se req uieren tres capas como mí nimo por lado.
 ■ Si necesario,  regular la tasa de enf riamiento de la z ona soldada.

F i g u r a  4 :  a l i n e a c i ó n  a x i a l

B uena alineació nM ala alineació n

 
 

M ala alineació n B uena alineació n

F i g u r a  2 :  i n c l i n a c i ó n

M al (h ueco demasiado grande) B ueno

F i g u r a  3 :  p e n e t r a c i ó n

H ueco

Soldadura

M al contacto M al contacto B uen contacto

F i g u r a  1 :  c o n t a c t o

  

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 7  So l d a d u r a  d e  l a s  a b r a z a d e r a s  d e  t u b o
 ■ Fij ar las ab raz aderas en las posiciones indicadas. Si necesario,  precalentar la z ona 

antes de soldar.

Soldar solamente los ext remos de las ab raz aderas y  garantiz ar q ue h ay a un 
poco de j uego (ninguna f ricció n) entre el encamisado y  la ab raz adera (v é ase la 
figura 5).

 ■ L a ab raz adera deb e permitir una exp ansió n axi al del encamisado.
 ■ Soldar las abrazaderas de alineación con el sensor a una distancia de aprox. 150 mm (6") 

a 300 mm (12") del V-PAD® y luego, como máximo, cada 300 mm (12") a 450 mm (18") a 
lo largo de la longitud del tubo (véase la figura 6).

6 . 8  C u r v a s  d e  e x p a n s i ó n
L as curv as de exp ansió n deb erí an ser diseñ adas de f orma q ue permitan un mov imiento 
má xi mo del tub o desde la posició n de inicio h asta alcanz ar la temperatura de serv icio. L as 
curv as deb erí an estar diseñ adas en f unció n del espacio disponib le. Ej emplos de curv as de 
exp ansió n son la curv a de S,  la v uelta simple,  la v uelta mú ltiple y  la curv a h elicoidal.

 

F i g u r a  6 :  M o n t a j e  d e  l a s  a b r a z a d e r a s  d e  t u b o

Ab raz adera 
de tub o

150 mm (6") a 300 mm 
(12") como máximo

F i g u r a  5 :  So l d a d u r a  d e  l a s  
a b r a z a d e r a s  d e  t u b o

Encamisado

Soldadura 
en á ngulo

Encamisado

So
ld

ad
ur

a 
en

 á
ng

ul
o

C u r v a  d e  S

V u e l t a  s i m p l e

Vuelta múltiple

C u r v a  h e l i c o i d a l

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 9  Sa l i d a  d e l  h o r n o
El sensor deb erí a salir del h orno segú n las exi gencias de instalació n. El encamisado deb e 
colocarse segú n procedimientos recomendados.

¡ A D V ER T EN C I A !
Asegure q ue el cab le no pase directamente por llamas.

6 . 9 . 1  Sa l i d a  i n s t a l a d a  f i j a m e n t e
M ontar la prolongació n del tub o de cuello segú n las exi gencias de instalació n.
Instalar y  apretar el racor desliz ante segú n las indicaciones del f ab ricante siempre y  
cuando é stas se h ay an suministrado.

¡ A D V ER T EN C I A !
No posicionar el racor desliz ante en el paso del termopar.

M ontar la prolongació n del tub o de cuello segú n las exi gencias de instalació n.
Si aplicab le,  unir el cab ez al. Ga rantiz ar q ue se h ay a instalado correctamente el casq uillo de 
aj uste siempre y  cuando é ste se h ay a suministrado. Tape la conex ió n elé ctrica.

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 9 . 2  Sa l i d a  p a r a  p i s t ó n / r e s o r t e
Rellenar la abertura de salida en la pared del horno con un aislamiento de fibra cerámica 
resistentes a la temperatura (Kaow ool) para mantener f rí as las conexi ones ext eriores. 
Instalar la placa y  el resorte y  apretar el collar en el punto deseado. Instalar las arandelas 
de presió n y  el cierre para tub o.

U nir el sensor con la caj a terminal y  tapar la conexi ó n elé ctrica.

¡ A D V ER T EN C I A !
Ga rantiz ar q ue no h ay a temperaturas superiores a 17 5 ° C (350 ° F) en el paso 
del termopar y que tenga una distancia mínima de 150 mm (6") a la conexión de 
entrada del h orno.

V-Pad_ Spring_ Piston_ O I.ai

T i p o  d e  p i s t ó n

V a r i a n t e  c o n  r e s o r t e

Exi stente

Exi stente

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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6 . 1 0  C o n e x i ó n  e l é c t r i c a

¡ C U I D A D O !
 ■ Prev enir def ectos en cab les,  conductos y  puntos de conexi ó n.
 ■ Dotar los ext remos de conductores lib res con v irolas de cab le (conf ecció n de 

cab les).

Conexi ó n elé ctrica segú n las siguientes conexi ones del sensor/las asignació n de b orne:

Z ó c a l o  d e  a p r i e t e  d e  c e r á m i c a

Z ó c a l o  d e  a p r i e t e  d e  C r a s t i n

C a b l e  d e  c o n e x i ó n

31
66

82
2.

03

T e r m o p a r  i n d i v i d u a l T e r m o p a r  d o b l e

+

-

+

-

-

+

+

-

+

-

-

+

T e r m o p a r  i n d i v i d u a l T e r m o p a r  d o b l e
31

71
96

6.
01

T e r m o p a r  
i n d i v i d u a l

Para el marcaj e de color de los terminales de conductores,  
v é ase la tab la

C a b l e

T e r m o p a r  d o b l e

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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Codificación de color de los cables
 ■ IEC 60584-3

T i p o  d e  t e r m o p a r e s P o l o  p o s i t i v o P o l o  n e g a t i v o
K Verde B lanco
J Negro B lanco
E Violeta B lanco
N Rosa B lanco

 ■ ASTM  E230
T i p o  d e  t e r m o p a r e s P o l o  p o s i t i v o P o l o  n e g a t i v o
K Amarillo Roj o
J B lanco Roj o
E Violeta Roj o
N Naranj a Roj o

6 . 1 1  P r e n s a e s t o p a s
El prensaestopa deb e ob turarse para ob tener el tipo de protecció n necesario.

C o n d i c i o n e s  p r e v i a s  p a r a  c o n s e g u i r  e l  g r a d o  d e  p r o t e c c i ó n
 ■ U tiliz ar el prensaestopa só lo en la z ona indicada de los b ornes (diá metro del cab le en 

f unció n de las dimensiones del prensaestopa)
 ■ No utiliz ar el rango de b orne inf erior con cab les muy  b landos.
 ■ Só lo utiliz ar cab les redondos (o de secció n ligeramente ov alada).
 ■ No torcer el cab le.
 ■ Es posib le ab rir y  cerrar repetidamente;  sin emb argo,  esto puede af ectar el grado de 

protecció n
 ■ En cab les de elev ada susceptib ilidad a ef ectos causados por caudales en f rí o se deb e 

reapretar el prensaestopa.

¡ C U I D A D O !
Controlar si las ob turaciones presentan f ragiliz aciones y  sustituirlas si f uera 
necesario

6 . 1 2  R o s c a s  c ó n i c a s  ( N P T )
U niones con roscas có nicas (NPT) son autoselladores. Se deb e comprob ar la necesidad 
de una j unta adicional mediante cinta PTFE o sellador de roscas. Ademá s se recomienda 
lub ricar las roscas con sustancias adecuadas antes del montaj e.

En el montaje final en la instalación hay que apretar primero las roscas manualmente. De 
ese modo se suministran también los componentes previamente montados. Al final hay que 
apretar y  ob turar las roscas utiliz ando una llav e de tornillos (1, 5 a 3 rotaciones).

6 .  P u e s t a  e n  s e r v i c i o ,  f u n c i o n a m i e n t o
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7 .  M a n t e n i m i e n t o

Esos termopares no req uieren mantenimiento.
Todas las reparaciones solamente las deb e ef ectuar el f ab ricante.

8 .  Er r o r e s

Er r o r e s C a u s a s M e d i d a s
Si n  s e ñ a l / r o t u r a  d e  
c a b l e

Carga mecá nica ex cesiv a o 
temperaturas ext remas

Sustituir el sensor o la unidad 
ext raí b le por una v ersió n 
adecuada

V a l o r e s  d e  m e d i c i ó n  
e r r ó n e o s  ( t e r m o p a r e s )

Tensiones pará sitas (tensiones 
termoelé ctricas,  tensió n galv á nica) 
o cab le de ext ensió n incorrecto.

U tilice el tipo de cab le correcto 
para el termopar.

Se ñ a l  p e r t u r b a d a Interf erencia por campos 
elé ctricos o b ucles de tierra

U tiliz ar lí neas de conexi ó n 
b lindadas,  aumentar la distancia a 
motores y  lí neas b aj o corriente

B ucles de tierra Eliminació n de los potenciales,  
utiliz ació n de b arreras 
o transmisores aislados 
galv á nicamente

¡ C U I D A D O !
Si no es posib le eliminar los f allos mediante las medidas arrib a mencionadas,  poner 
inmediatamente el instrumento f uera de serv icio;  asegurarse de q ue y a no esté  
sometido a ninguna presió n o señ al y  proteger el instrumento contra una puesta en 
serv icio accidental o erró nea.
En este caso ponerse en contacto con el f ab ricante.
En caso de dev olució n,  ob serv ar las indicaciones del capí tulo 9.2 “ Dev oluciones” .

7 .  M a n t e n i m i e n t o  /  8 .  Er r o r e s
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9 .  D e s m o n t a j e ,  d e v o l u c i ó n  y  e l i m i n a c i ó n  d e  r e s i d u o s

¡ A D V ER T EN C I A !
M edios residuales en el instrumento desmontado pueden causar riesgos para 
personas,  medio amb iente e instalació n. Tomar las medidas de precaució n 
adecuadas.

9 . 1  D e s m o n t a j e

¡ A D V ER T EN C I A !
¡ Riesgo de q uemaduras!
¡Dejar enfriar el instrumento lo suficiente antes de desmontarlo!
Peligro deb ido a medios muy  calientes q ue se escapan durante el desmontaj e.

¡ Desmontar el instrumento só lo si no está  sometido a presió n!

9 . 2  D e v o l u c i ó n

¡ A D V ER T EN C I A !
Es imprescindible observar lo siguiente para el envío del instrumento:
Todos los instrumentos env iados a WIKA deb en estar lib res de sustancias 
peligrosas (á cidos,  lej í as,  soluciones,  etc.).

U tiliz ar el emb alaj e original o un emb alaj e adecuado para la dev olució n del instrumento.

P a r a  e v i t a r  d a ñ o s :
1. Envolver el instrumento en un film de plástico antiestático.
2. Colocar el instrumento j unto con el material aislante en el emb alaj e.

Aislar unif ormemente todos los lados del emb alaj e de transporte.
3. Si es posib le,  adj untar una b olsa con secante.
4. Aplicar un marcaj e q ue indiq ue q ue se trata de un env í o de un instrumento de medició n 

altamente sensib le.

Comentarios sob re el procedimiento de las dev oluciones encuentra en el 
apartado “ Serv icio”  en nuestra pá gina w eb  local.

9 . 3  El i m i n a c i ó n  d e  r e s i d u o s
U na eliminació n incorrecta puede prov ocar peligros para el medio amb iente.
Eliminar los componentes de los instrumentos y  los materiales de emb alaj e conf orme a 
los reglamentos relativ os al tratamiento de residuos y  eliminació n v igentes en el paí s de 
utiliz ació n.

9 .  D e s m o n t a j e ,  d e v o l u c i ó n  y  e l i m i n a c i ó n  d e  r e s i d u o s
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WIKA sub sidiaries w orldw ide can b e f ound online at w w w .w ik a.com.
WIKA-Niederlassungen weltweit finden Sie online unter www.wika.de.
La liste des filiales WIKA dans le monde se trouve sur www.wika.fr.
La liste des filiales WIKA dans le monde se trouve sur www.wika.es.




